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s'a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni
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de Dumineca:
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ADMINISTRAŢIUNEA.

0 hotărîre a congresului bisericesc.
Scirile şi raportele, ce le primim 

de la Sibiiu despre lucrările congre
sului naţional bisericesc, ne arată 
că aceste lucrări înaintăză forte îm
bucurător.

In şedinţa de eri congresul s’a 
ocupat cu multă serioaitate de unele 
cestiuni însemnate privitore la cultul 
religios în armată, ia delăturarea 
unor simţibile neajunsuri în ce pri- 
vesce îmbunătăţirea salarelor înve- 
ţatorescî.

In şedinţa sa de astăcjî, congre
sul continuând importantele sale 
discusiunî asupra modului cum se 
se asigure mai bine progresul în ale 
cultului şi învăţământului de la şco- 
lele confesionale, a ajuns şi la ces- 
tiunea, ce a produs atâta amără-
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ciune în cler şi popor, adecă ia 
ceşti unea catechişării elevilor greco- 
orient. români, carí frecuentâză şc0- 
lele unguresci de stat.

Am c|is şi am susţinut de repe- 
ţite ori, că ordinul ministerial, prin 
care se impune catecheţilor români 
de amendoue confesiunile se pro
pună elevilor lor respectivi de la 
şcolele de stat religiunea — începând 
de la clasa a treia primară — în 
limba maghiară, nu numai ca love- 
sce în autonomia bisericei, dér pe
riei itézá chiar basa esistenţei sale 
ca biserică românâscă, despreţuind 
şi călcând dreptul ei de limbă.

Am <Jis şi am susţinut, că este 
o datorie supremă a archiereilor şi 
a forurilor superióre bisericesc!, se 
protesteze energic în contra acestei 
încălcări şi se nu sufere nici decum 
ca guvernul se se amestece în mod 
volnic în orénduelile nóstre eclesi- 
astice, umblând a-le schimba după 
plac, în paguba aşe4ămintelor şi a 
drepturilor bisericei.

Primejdia e mai mare decât s'ar 
páré póte la prima ochire, în faţa 
multelor atentate de felul acesta ce 
ne impresoră. De vom privi jur îm
prejur, vom ajunge la trista consta
tare, că, după cei mulţî ani de pri
gonire îndreptată în contra limbei 
române pe tóté terenele din partea 
adversarilor desvoltărei nóstre naţio
nale, limba română a mai rernas ne
atinsă numai în biserică şi în func
ţiunile săvîrşite de feţele bisericesc!. 
Décá s’ar tolera, ca limba românâscă 
se fie omorîtă, fie şi numai în folo
sirea ei de cătră catecheţii, ce eser- 
cită funcţiunea lor la institutele de 
învăţământ maghiare, acésta ar fi 
cel mai periculos şi fatal precedent 
pentru-ca mâne-poimâne aceeaşi vol- 
nicie se vină şi se pretindă, séu mai 
bine cjis să poruncescă, ca preoţii 
noştri de pildă se predice unguresce 
în biserică la sărbătorile naţionale 
maghiare, ori şi mai mult, după cum 
ar cresce apetitul celor ce iau în 
deşert dreptul nostru de limbă.

S (18) Octomvrie.
De aceea ne-am esprimat cu 

deosebire* faţa cu congresul naţional 
bis^riceac din Sibiiu, forul represen* 
ţativ al întregei provincii metropo
litane gr. or., dorinţa şi firma aştep
tare, ca în grava cestiune a cate- 
chisării se ia posiţiune energică şi 
dăm na în contra încercării de a se 
prejudeca prin ordonanţe ministe
riale ilegale dreptului de limbă al 
bisericei.

Nu ne-am înşelat în aşteptarea 
nostră. Dorinţa nâstră şi a tuturor 
Românilor de bine s’a împlinit. Con
gresul naţional bisericesc s’a pro
nunţat în şedinţa sa de acjî — după 
cum suntem încunosciinţaţi pe cale 
telegrafică — aşa cum au cerut şi 
cer interesele bisericei şi cum re
clamă statutul organic, legea funda
mentală a constituţiunei bisericei 
gr. or.

Congresul declara, că catechi- 
sarea la şcolele de stat are se se 
facă, ca şi până acum, în limba bi
sericei, românâscă, şi însărcineză 
tot-odată consistoriul metropolitan 
se respingă tote încercările de a con- 
strînge pe catecheţi a se folosi 
de altă limba şi se protesteze la gu- 
vern. Ac4#tă hotărîre nu p6te contri
bui de cât la întărirea aşezăminte
lor şi scutirea drepturilor bisericesci, 
de la care atârnă în mare parte şi 
progresul cultural al poporului.

Congresul scientific şi exposiţia 
din Bucuresci.

Săptămâna trecută s’au ţinut în 
capitala României nisce frumose şi 
înălţătâre serbări ale sciinţei şi ale 
muncei române. Centrul acestor ser
bări a fost al doilea congres al 
„Asociaţittnei române pentru înaintarea 
şi răspândirea ştiinţelor.“

„Asociaţiunea“, despre care e 
vorba, s’a născut prin conlucrarea a 
patru societăţi mai vechi scientifice, 
şi anume: a „Societăţii de sciinţe din 
Bucurescia „Societăţii medicilor şi na- 
turaliştilor din Iaşi“, a „Societăţii de
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sciinţe din laşlu şi a societăţii scien
tifice şi literare „Archiva*, tot din 
fosta capitală a Moldovei. Membrii 
acestor societăţi, conduşi de dorul 
de a întruni la lucrare comună pe 
toţi ómenii de sciinţă ai României 
şi în genere ai întreg neamului ro
mânesc, au plănuit înfiinţarea unei 
instituţiuni generale, care se ţină 
întruniri regulate în fie-care an şi 
la aceste întruniri fie-care specialist, 
fie care om, care se ocupă cu vre-o 
ramură a sciinţei, se pótá împărtăşi 
resultatele muncei sale şi astfel 
ómenii de scinţă luminându-se unul 
pe altul, se contribue la luminarea 
şi la înaintarea ţărei întregi.

Prima întrunire, primul „con
gres“ al „Asociaţiunei“ celei nouă 
s’a ţinut în Iaşi, în 4^e ê de 2 — 5 
Iunie 1902. Al doilea congres s’a 
ţinut în Bucuresci, în filele de 21 
—25 Septemvrie v. a. c., şi cu acest 
congres a fost împreunată şi o ex- 
posiţiune scientifică şi retrospectivă 
(istorică).

Deschiderea solemnă a congresului 
s’a făcut Duminecă 21 Sept. v. la 
órele 10 înainte de amiac}!. Frumósa 
aulă a Universităţii, care servşsce 
tot-odată ca sală de şedinţe a Se
natului, era pliuă de omeni de seiinţa 
din tóté părţile ţării. Profesori de 
Universitate şi de liceu, ingineri, 
chemişti, medici, veterinari etc., în 
număr de peste 200, ocupau locurile 
destinate altă-dată pentru membrii 
„maturului corp“, cum se numesc 
în deobşte senatorii. „Congresiştii“ 
purtau la piept un insigniu în colori 
naţionale, avénd ca emblemă o fe- 
ciórá (seiinţa română) în mână cu 
facla luminei aprinsă. Guvernul ţării 
era representat prin primul ministru, 
d-1 D. Sturdza, şi prin d-1 Spiru Ha- 
ret, ministru al cultelor şi al instruc- 
ţiunei publice.

Despre decursul şedinţei de 
deschidere, presidată de valorosul 
profesor universitar şi membru al 
„Academiei române“ Dr. G. I. Istrati, 
„Gazeta“ a dat la timpul său ceti-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Prinţului Nieolae...
Nou principe din neamul ursit să cârmuescă 

Poporul românesc — 

Voinic să ni-se facă. şi mândru sé ne crescă, 

Şi (Jilele lui Ştefan Cel Sfânt sé le tráéscá, 

Iubit de toţi aceia câţi neamul şi-’l iubesc.

Tu, Rege-al nostru Carol! Plângând de bu

curie, privesce-al Tău nepot! 

în fruntea nostră fost-ai, sé faci o Românie, 

Din neam vitéz al lumei sădind o Dinastie, 

De-tot Tu eşti al nostru, şi-ai Tei suntem

de-tot!

La capui Lui veni-vor trei zîne ursitóre 

Şi daruri îi vor da,

0, fac’ac^l ce scie viâţa viitóre

Sé-’i dea acele zîne virtuţi neperitóre

*Şi-a Ta mărire, Rege, şi ’naltă mintea Ta!

Ou gks de bucurie primim pe nou-năseutul 

Trimis acum la no i!

Ne fie, Lui şi nouă, Cel-Sfânt de-a pururi

[scutul,

Ca mândru să re’nvie din gr6pa sa trecutul 

Prin regii noştri, vrednici şi ’n pace şi 'n

[răsboiti!

G. Coşbuc.

F i k i i  i k l i a i l

— Fine. —

Pasul santinelei de pe coridor suna 

rar şi regulat; câte-odată, în tăcere, glasul 

ei isbucnea sperios:

„Cine-i? Cine-i? — Stai!" Se aureau 

murmure înăbuşite, apoi sgomotele se de

părtau prin ganguri, şi ér pasul santinelei 

răsuna rar şi regulat.

Se au4i cornul, sunând stingerea, 

prelungă şi duiosă, ca o părere de réu. Lu

mina lampei fu micşorată, tăcerea caste

lului crescu. Dór glasurile condamnaţilor 

ér prinseră a şopti.

Toader Burlacu dice, arătând pe cel 

cu fruntea mare şi senină:

„încă noi tot am făcut ceva, de-am 

fost aduşi aici. Dór omul ăsta, iată-1! — 

Florea, — a venit pe nedrept. Cum nu

sciî dumneata pentru-ce l’a condamnat, aşa 

nu-şl scie el vina“.

Petrea se uita mirat la Florea. Con

damnatul sta cu faţa în sus, cu ochii aţin

tiţi, şi părea cufundat în gânduri mari. 

Trecu un răstimp după vorbele ţiganului, 

apoi Florea se întorse pe o costă, spre 

Petrea.

„Cum nu-mi sciu vina? clise el, rî4end 

încet. Nu m’au condamnat, pentru-că mi-am 

ucis nevasta? Mé plimbam cu ea la mar

ginea oraşului şi a căc|ut, săraca, într’o 

fântână părăsită. Ce-s eu de vină ? De unde 

puteam sci, de ce ’i s’a găsit capul despărţit 

de trup ?“

Tăcu câtă-va vrame; fruntea lui de 

învăţat se încreţi uşor. Apoi urma, cu un 

zîmbet grozav:

„Crecjl, că toţi cei cari zac aici şi se 

chinuesc în ocnele de sare, sunt haimanale ? 

Cea mai mare parte sunt omeni, domnule! 

Afară de asta, pe onórea mea, jumătate 

sunt nevinovaţi. Hehe! eu am fost func

ţionar, am învăţat carte, domnule ! Ce cre4î? 

Este vre-o dreptate în ţera asta? Tu, om 

cinstit, îţi cauţi de treburile tale; deodată 

vin călăii, te înşfacă, te judecă cum socot

ei, te chinuesc, nu-ţi dau voe să te aperi. 

Un procuror, care totă noptea a jucat cărţi 

şi a benchetuit, îţi cântăresc© sufletul, te 

străpunge cu vorba şi cu ochii; omeni, cari 

nu înţeleg nimica şi dorm totă vremea, 

vorbesc despre pericole, cari ameninţă ome

nirea, se sfătuiesc să dea un esemplu stră

lucitor şi te condamnă, mă înţelegi, cu cir

cumstanţe atenuante! Pe urmă, procurorul, 

cu consciinţa împăcată, s6ra se duce 6r la 

benchetuit şi la cărţi, er juraţii, mulţumiţi 

că au dat un esemplu strălucitor, îşi frecă 

mânile cu mulţumire. Şi aici, între ziduri 

înalte, şi dincolo, în răcorea ocnelor, se po- 

căesc acei, cari au fost condamnaţi de le

gile omenesci! Ah-ah! dreptate!... ce mai 

dreptate! . . .

„Mai întâiu de tote, urma Florea cu 

vioiciune, nimeni nu-i vinovat; sunt cărţi 

cari dovedesc asta! Sunt împrejurări, du

reri . . .  de ce unii sunt meniţi să fie săraci 

şi nenorociţi? He-he! cărţile spun multe“.

— Bine, întrerupse Petrea, decă faci 

un păcat, trebue să-l ispăşesel! . . .

— Se-1 ispăşesel. . . .  hm ! să-l ispă- 

şesci! . . .  De ce să-l ispăşesc!, dec& nu eşti 

vinovat? Procurorul te osândesce şi pe ur-
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torilor informaţiunile necesare. Aici 
na voiü adăuga altceva, decât că 
discursurile ţinute cu acest prilej au 
fost ascultate cu cea mai ni are aten
ţiune şi că au produs un entusiasm 
deosebit. Cu deosebire a produs o 
mare însufleţire în toţi cei de faţă 
discursul magistral al preşedintelui, 
Dr. C. I. Istrati, în care densul, 
arătând originile şi scopul congre
sului, desfăşură într’un tablou plin 
de viétá progresele făcute de po
porul nostru in timp de 50—60 de 
anî şi termină, îndemnând pe membii 
congresului la muncă continuă şi 
frăţâscă, singurul mijloc pentru ri
dicarea statului român şi în genere 
a întreg neamului românesc. De ase
menea a făcut o impresiune cât se 
póte de plăcută asupra scriitorului 
acestor réndurí faptul, că d-1 Dr. 
Istrati şî-a luat ca temă a diserta- 
ţiunei sale împreunate cu cuvântul 
de deschidere a congresului: Reli- 
giunea şi sciinţa. D-sa, dându-şî pe 
deplin sémá de însemnătatea senti
mentului religios în viéta unui popor 
şi de însemnătatea religiunei asupra 
trecutului şi viitorului poporului 
nostru, a arătat în modul cel mai 
convingător, că religiunea şi sciinţa 
nu se eschid una pe alta, ci dimpo
trivă isvorăsc una dintr’alta, se com- 
pletézá una pe alta. — „Cine mai 
mult decât sciinţa“, c[ise densul, 
„póte se ne arate marea operă a 
Dumnecjeirii?... Numai prin sciinţă 
vom ajunge la deslegarea misterelor 
creaţiunii. Sciinţa este religiunea 
viitorului!“

Tot cu aceeaşi solemnitate s’a 
deschis în aceeaşi c(i Ja óreleB după 
amiacjî exposiţiunea scientifică şi retros
pectivă, arangiată în localităţile şi ’în 
împrejurimea laboratoriului de che- 
mie, condus de d-1 Dr. C. I. Istrati, 
şi care avea sé servésca ca o ilus- 
traţiune, ca o icóná vie a progre
sului făcut în ţâră în timpul din 
urmă şi tot-odată ca un semn de 
pietate şi de aducere aminte faţă cu 
aceia, cari au contribuit la înlesnirea 
şi la realisarea acestui progres.

Discursul de deschidere a expo- 
siţiunei l’a ţinut tot d-1 Dr. Istrati, 
carele a iniţiat şi a condus íntréga 
lucrare şi silinţelor căruia este a se 
mulţămi, că exposiţiunea a reuşit 
peste totă aşteptarea. In acest dis
curs densul îndemnă pe întreg po
porul român la muncă pe tóté ftere- 
nele şi arătă, că ţăranul român fiind 
bine condus, este capabil a produce 
resultate îmbucurătore pe tóté te* 
renele vieţii economice. Vrednicului 
iniţiator şi conducător al exposiţiei 
i*a răspuns d-1 ministru Sp. Haret,

arătând, că guvernul ţării sprijinesce 
cu bucurie tóté întreprinderile me
nite spre desvoltarea morală şi ma
terială a poporului, şi că în deosebi 
caută sé dea instrucţiunei publice o 
direcţiune practică, care sé contribue 
la bunăstarea materială a cetăţenilor. 
Densul aduse mulţumirile sale d-lui
C. Istrati pentru ostenelile puse la 
întocmirea exposiţiunei şi promise, 
că va introduce în învăţământul su
perior îmbunătăţirile cerute.

Pilele de 22, 23 şi 24 Septem
vrie au fost destinate lucrărilor con
gresului, împărţit în 12 secţiuni (I 
Matematicele şi Fisica; I I  Chimia;
I I I  Mineralogia; petrografia şi geo
logia; IV Botanica, zoologia şi fi- 
siologia; V Gfenîul civil şi militar 
[sciinţele technice]; VI Medicina 
umană, medicina veterinară şi iar- 
macia; VII Agricultura şi silvicul
tura ; V III Geografia ; IX  Sciinţele 
sociale şi economice; X  Colecţiunile 
particulare; X I Cărţile didactice; 
X II Secţiunea retrospectivă.) Anume 
membrii congresului împărţiţi după 
specialităţi se întruniră în cjilele 
acestea în diferite săli ale Univer
sităţii şi aicî, sub conducerea unui 
preşedinte, a unui vice-preşedinte şi 
a unui séu doi secretari, făcură di
ferite comunicări scientifice verbal 
séu în scris, comunicări adeseori 
însoţite de demonstraţiuni practice.

Scriitorul acestor rânduri a avut 
ocasiunea a fi de faţă la o parte din 
lucrările a două secţiuni din cele de 
mai sus, şi anume la câteva din lu
crările seeţiunei seiinţelor sociale şi 
economice, şi la câteva din lucrările 
seeţiunei geografice, împreunată cu 
cea de mineralogie, petrografie şi 
geologie. Din lucrurile aucjite şi vă- 
cjute el şî-a făcut convingerea, că în 
România, sciinţa a luat un avânt 
îmbucurător şi că, cu deosebire în
tre elementele mai tinere, sunt omeni 
de sciinţă de o valóre netăgăduită, 
carî fac laudă şi cinste întreg nó- 
mului românesc. !Şi că părerea 
aeésta nu este numai a lui indivi
duală şi nicî o părere isvorîtă nu
mai din óre-care preocupare naţio
nală, dovada cea mai bună este, ca 
nici învăţaţii streini nu au dispre
ţuit a lua parte la acest congres şi 
a face comunicări alăturea cu învă
ţaţii români, provocându-se adese
ori la cercetările şi constatările aces
tora. Astfel d-1 T)e 7>îa,rtonne, profesor la 
universitatea din Rennes, a făcut o 
interesantă comunicare asupra ve
chilor gheţari (glăcerî) din Carpaţii 
sudici, provocându-se adese-ori la 
studiile petrografice şi geologice ale 
d-lor profesori Mrazec şi Munteanu-

Murgoci; tot d-1 De Martonne în 
asociaţie cu d-1 profesor Sabba Ata- 
nasiu a presentat prin rostul aces
tuia din urmă nisce nu mai puţin 
interesante date nouă, relative la 
morfologia şi geologia massivului 
Călimanî din partea de răsărit a 
Ardealului. Un alt învăţat francos, 
de asemenea profesor de universitate, 
care tocmai se întorcea dintr’o es- 
cursiune scienţifică făcută în munţii 
Uralî, s’a oprit în Bucurescî, ca 
să comunice congresului esperienţele 
sale şi să le pună pe acestea în ase
mănare cu observările făcute în munţii 
Carpaţî de d-nii Mrazec, Dr. Th. Ni- 
colau, S. Atanasiu şi de alţii. — O 
altă dovadă, că în România în ade
văr se lucră cu succes pe terenul 
seiinţelor, sunt cele peste 50 memo
rii în limba româuă, francesă şi ger 
mană, tipărite în darea de séma asu
pra congresului de la Iaşi al „Aso- 
ciaţiunei pentru înaintarea şi răspân
direa seiinţelor“ şi cele vr’o 150 
memorii presentate la congresul de 
faţă.

însemnez aici, că între aceia, 
carî şî-au cetit lucrările lor înaintea 
congresului, a fost şi preotul-exarch 
(decorat cu brâu roşu) 7). Dan din 
Straja în' Bucovina, care a făcut o 
împărtăşire bine studiată despre drep
tul de patronat în biserica română 
din Bucovina, şi d-1 Îs. leşanu, de 
asemenea Bucovinean de origine, de 
present funcţionar în Seraievo, care 
a vorbit despre „Magie ca sciinţă“.

Pentru ţinerea şedinţelor secţiuni
lor s’a destinat timpul de la 9 — 10 a. 
m .; timpul de d. a. l’au folosit con- 
gresiştii pentru cercetarea mai multor 
instituţiunî şi instalaţiunî din Capi
tală. Astfel Lunî (22 Sept.) după 
amia4î unii dintre membrii congre
sului au cercetat „Institutul botanic“, 
una dintre cele mai frumóse întoc
miri de sciinţă din Bucurescî, aşe
zată lângă palatul de la Cotrocenî, 
0ră alţii, sub conducerea d-lui inspec
tor technic Elie Radu, au visitat insta- 
laţiunea pentru distribuirea apei de 
beut în Capitală. Marţi după amiadi 
s’a visitat morga (sala pentru expu
nerea cadavrelor celor sinucişî séu 
morţi în urma unor accidente) şi 
tăbăcăria d-lui Gr. Alexandrescu; în 
fine Miercuri după amiac|î s’a cerce
tat interesanta fabrică de tutun a 
Statului.

Dér nici timpul de sâră nu s’a 
perdut înzadar. Lunî séra a vorbit 
veteranul profesor emerit şi membru 
al „Academiei române“ Dr. I . Felix 
despre „Ultimele progrese ale igie
nei“, eră Marţi sóra a făcut d-1 pro
fesor Gr. Greţu o „Ochire asupra li-

teraturei sciinţifice române pănă la 
1880“.

Miercuri séra la J-*ele 8 s’au în
trunit membrii congresului la un 
splendid banchet în hotelul „Bule
vard“. Cuvinte căldurose se rostiră 
cu acâstă ocasiune, cuvinte, prin care 
omenii de sciinţă ai României se în* 
curagiau la muncă unii pe alţii şi 
îo care îşî arătau recunoscinţa lor 
faţă cu omenii meritaţî şi în deosebi 
faţă cu d-1 Dr. G. I. Istrati, care atât 
ca preşedinte al congresului, cât şi 
ca iniţiator al exposiţiei, a desvoltat 
o energie şi o putere de muncă în 
adevăr titanică. La banchetul acesta 
s’a aucjit şi glasul unui Ardelean, 
care entusiasmat de cele văc[ute la 
congres şi la exposiţie, a dat espre* 
siune bucuriei sale şi a constatat, 
că acum în adevăr esistă o sciinţă 
română, de la ra4ele căreia se vor 
puté lumina Românii din tóté ţările.

Joi după amiadi a urmat şe
dinţa de închidere a congresului, în 
care s’au votat statutele Asociaţiunei 
şi s’a constituit biuroul pentru anul 
viitor. De aicî înainte congresul se 
va întruni regulat în fie-care an în 
fie-care capitală de judeţ. întrunirea 
viitóre va fi la portul Constanţa, cu 
care ocasiune se va întocmi în acest 
oraş şi o expositiune regională (din 
împrejurime). Astfel bărbaţii de sci- 
inţă vor puté cunósce diferitele părţi 
ale ţării şi peste tot ei vor puté îm
prăştia luminile lor. Ca preşedinte 
al viitorului congres s’a ales d-1 in
spector Elie Radu, éra ca vice-preşe
dinte d l proiesor Al. Locusteanu. Pre- 
şedinţa de onóre s’a conferit d-lui 
Dr. 1. Felix.

Aşa s’au terminat lucrările con
gresului.

Despre exposiţie, care, după-cum 
am amintit mai sus, a întrecut tóté 
aşteptările, voiü vorbi mai pe larg 
într’un număr viitor.

Aicî adaug numai atât, că acela, 
care este în stare să facă o călătorie 
la Bucurescî şi nu va merge să vi- 
siteze exposiţiunea, face o mare gre- 
şală. Exposiţiunea va fi deschisă pănă 
în 19 Octomvrie v., şi acela, care o va 
cerceta, de bună sémá se va íntórce 
cu convingerea, că şi Românul póte 
ceva.

Cu asemenea convingere s’a în
tors şi subscrisul.

A. B.

Visita părechei regale italiene 
la Paris. Doue naţiuni surori, de origine 

latină, Italienii şi Prancesii au avut în anii 

din urmă multe neînţelegeri la olaltă. 

Acuma înse pare că s’au mai împecat lu

crurile, dovadă visita ce a făcut’o regele

mă se duce de petrece... ér noi putrezim 

a ic î... Dór n’o sé murim noi! oiü scăpa 

eu vre-odată! Atunci o sé mé socoteso eu 

cu procurorul, care m’a trimis sé mé ré- 
coresc!

— Procurorul şi primul-jurat! mugi 

Burlacu.

— Procurorul şi primul-jurat! cj.ise 

Florea; pentru asta m’am chinuit şi o sé 

mă chinuesc! Dór o sé scap şi o sé le sdro- 

besc capetele! Pentru asta trăim noi toţi!“

Florea tăcu; se întorse cu faţa în sus 

şi începu ér sé se uite în bagdadié, cu 

ochii mari deschişi asupra necunoscutului.

„Ce eredi ? şopti ţiganul; cred! că aici 

avem omeni proşti? Asta a fost om învă- 

ţat, nu vedi cum vorbesce ? “ ...

Petrea tăcu, buimăcit, şi căcju pe gân

duri. Cama şi vieţa trecută résárirá în lu

mină sângerosă dinaintea ochilor lui; vii

torul, ocna, necunoscutul, îl înfiorară ca o 

suflare de ghi0ţă. Vorbele tovarésiior lui 

îi aduse o nópte tulbure în suflet. Ce-1 aş- 

aşt0ptă ? Doué-cjecI de anî de ocnă! Caută 

să răsbată grozăvia viitorului cu mintea. 

Doué-4eci de an i!...

Aceste trei vorbe; figurile tovareşilor

lui; vorbele lor, chinuit totă noptea. Şi- 

acuma, după trecere de atâta amar de 

vreme, noptea aceea tot îi stă desluşită în 

minte.

Incet-încet, condamnaţii adormiră ; ră- 

sufllările lor grele începură să şuer© în tă

cere. Pasul santinelei suna rar şi regulat 

în gang. Din vreme în vreme se aucfeau, 

de afară, în tăcerea nopţii, răcnete: La 

numărul patru, — bineee! — La numărul 

şapte, — bine ! . . .  Şi vuetul valurilor Tro- 

tuşului răsbea, slăbit, în tăcerea dormi

torului.

pile cumplite au început să curgă.

Intre cele patru ziduri ale închisorii, 

rătăcea zadarnic printre ocnaşi, ascultând 

une-orl povestiri grozave de ’i se încrân

cen» carnea pe trup. Sera, Florea învăţa

tul începea se povestescă întâmplări senine 

din viâţa \ui trecută; câte-odată isbucnea, 

şi âr începea blestemul contra societăţei, 

care îl svârlise în nopte şi osândă. Tote 

sufletele acestea pline de rele se ridicau 

contra omenirii libere. începeau să desvă- 

lescă răni, patimi cumplite, totă răutatea 

şi viţiul în care crescuse şi care-i pierduse. 

Erau şi ei vinovaţi, der vinovată şi pecă-

tosă e totă lumea. Erau vinovaţi, societa

tea îi trimisese la ispăşire: ei mărturiseau, 

că nu simţesc nicî o retnuşcare pentru cri

mele lor. Erau în dreptul lor să facă ce au 

făcut; omenii nu puteau să i judece, pen- 

tru-că erau tot aşa de păcătoşi, ca şi ei. 

Cinismul ocnaşilor l’a înspăimântat mai în

tâii!; pe urmă s’a obicinuit cu el, a început 

să se bălăcâscă în el, ca într’o bae caldă.

Când erau cereri de sare, pornea cu 

convoiul la ocne. Eşeau din închisore, por

neau într’un cerc mare de baionete sclipi- 

tore, pe străzi înguste şi dosnice; lanţurile 

sunau.

Ocna negră îi sorbea în adâncimea ei 

răcorosă. Par’că întrau în altă lume. Bolţi 

răsunătore se ridicau în tote părţile, gan

guri largi de sare venătă. Lumina electrică 

pâlpîia; şi în crescerile şi scăderile luminii, 

grupurile ciocănarilor luau înfăţişări fan

tastice. Etâ un grup de doi-spre-dece. Des

prind o stâncă de sare. Ciocanele se ridică 

odată şi odată cad, cadenţat împrăştiind 

prin bolţi adânci ecouri întreite: iac-ta-a-a! 

tac-ta-a-a! se ridică şi cad, se ridică şi cad, 

regulat, ca purtate de o maşină, deşteptând 

răsunetele peşterilor. De-odată, o lampă i

pălesce, apoi împrăscie o lumină dulce vio

letă; şi ciocanele cad, împrăştiind ecouri, 

în painjenişul violet, în pâlpîirile uşore, ca 

palpitările unor aripi de flutur, care se 

odihneşte, umbrele ciocănaşilor cresc şi 

scad, se întunecă, se luminâză, ca nisce fan

tasme în lumi de visuri.

Ganguri adencl se întind, pline de 

umbră, er în fundul lor licăriri de lămpî 

se arată, ca răni de lumină. Pe sus, pănă 

la înălţimi ameţi tore, cerdacurl săpate îd 

sare, cu stîlpl vineţi şi lucioşi. Pretutindeni 

o pulbere măruntă şi mole, ca fulgii de 

păpădie. La margine, o cupolă uriaşă, ca 

de biserică, se înalţă, pănă ce se deschide 

sus, în vârf, într’un ochiu de lumină mie 

alburiu, ca un ochiţi de ferestră: acolo-i 

gura ocnei vechi, în lumina dilei.

Şi sub bolţile răsunătore ciocanele 

cad. Ocnaşii umblă prin lumina rece, es 

din umbră ea nisce fantome; glasurile ră

sună ca răcnete, trec unduind, ca plângeri 

de valuri.

Muncă amară şi cumplită, fără rac[i ' 

de nădejde! Sera, acelaşi convoiti, într< 

aceleaşi baionete, trece pe strădl îngustt 1 

în sunetul slab şi trist al lanţurilor.
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Victor Emanuel 111 împreună cu soţia sa 

Elena Ja Paris. Ei au sosit în capitala 

Francei în <Jiua de 14 Ootomvrie şi au 

fost priraiţî cu mari ovaţiunî. In toastele 

ce le-au rostit ia prânzul de gală, atât 

preşedintele republicei, Loubet, cât şi re

gele Italiei au accentuat buna prietenie 

între cele două puteri. Regele cu deose

bire a relevat sforţările Italiei îndreptate 

spre menţinerea păcii.

Firesce, nicî visita acésta nu s’a pu

tut face fără őre cari supărări. Nunţiul 

papal din Paris, Lorenzelli, care fiind de

canul corpului diplomatic ar fi trebuit să 

salute pe regele Italiei, în ajunul visitei 

a plecat la Roma, ca să nu fie nevoit a 

saluta pe regele, care ţine moştenirea îna

intaşilor săi.

Tot în crisă.

Trenul express dintre Budapesta 
şi Viena duce şi aduce 4^n ĉ pe 
fruntaşii politician! maghiari. II duce 
la audienţă şi-i aduce fără se fi 
făcut vre o ispravă.

Săptămâna acésta tot aşa a fost. 
A primit Monarchul l/2 duzină de foşti 
şi viitori miniştr i, i a ascultat, a con
vorbit cu ei despre stările încurcate 
din térá, — resultatul înse nul. 
Cer şi pretind prea mult domnii, 
căci de acasă pornesc cu’n bagaj 
întreg de pretensiunî din car! na 
prea vor se lase. Când li-se spune 
la locurile mai înalte, că nu se póte 
se li*se dea cât cer, — se întorc 
în „capitală“ şi se pun din nou îa 
sfaturi. Ce ar puté lăsa, cât ar 
puté se dobândâscă? Tot-déuna îşi 
tac minunat socotela, ’înse tot-déuna 
li-se spune se facă bine şi să mai 
ştârgă câte ceva din ea.

Fost’au la curte Hedervary şi 
Lukacs, Perczel, Tisza şi Andrassy, 
dér n’au isprăvit nimic. Erî, Vineri, 
au fost din nou citaţi la audienţă 
Tisza şi Andrassy, şi se 4ice> că 
tot cu acelaşi „sporiu“ s’au reîntors 
la Budapesta.

In préjma audienţei lui Lukacs 
taberele şoviniste din Budapesta, 
guvernamentale şi neguvernamen
tale, săltau de bucurie în speranţa, 
că pe el are se-1 însărcineze Maj. 
Sa cu constituirea cabinetului. S’au 
înşelat însă. .Lukacs nicî n’a fost 
măcar îmbiat c’o astfel de sarcină 
Monarchul l’a ascultat, a luat spre 
scimţă ce i-a spus şi — atât. După 
el fură citaţi Tisza şi Andrassy, pe 
erî Vineri, dér nici unul din ei n’a 
fost însărcinat cu constituirea ca
binetului. S’au reîntors tot erî la 
Budapesta, rămânend ca Lunî să fie 
dm nou ascultaţi.

A doua di, aceiaşi ocnă, aceleaşi fi

guri rase, cu ochii de oţel, aceeaşi lumină, 

aceleaşi glasuri trecând prin peşteri, ca 

plângeri de valuri. Sera, aceleaşi convor

biri, aceleaşi blesteme contra societăţei, care 

i-a asvârlit în întuneric şi osândă. — Pri

măvara, vara, tomna, ierna, acelaşi sore, 

de care nu se mai pote bucura amărîtul 

lor suflet.

In anul dintâid. Petrea a slăbit ca o 

scândură. încătuşat gemea noptea ca un 

rănit. DorinţI nebune de viâţă liberă, de 

lume se aprindeau ca uragane în sufletul 

lui. Atunci se frământa pe salteua-i de pae, 

muşcând’o.

Pe urmă, anii au curs grei, dureroşi, 

plini de chinuri fără semăn. S'a amestecat 

cu mulţimea dimprejuru-i, care suferea ca 

şi el, a suferit şi a gemut mai mult; totă 

fiinţa lui se umplea de venin clipă cu clipă.

L’au năcăjit şi gânduri de fugă. Cu 

cei trei tovarăşi ai lui, a plănuit scăparea. 

Şoptele pe ’ntuneric, planurile, pregătirile, 

s’au înecat în neguri. In visurile la gura 

sobei, n’a rămas decât clipa din urmă, clipa, 

când el şi cu tovareşil şi-au făcnt cruce şi 

au apucat spre lumină, pe scări întorto-

Foile unguresc! mereu vorbesc 
despre venirea lai Tisza în fruntea 
afacerilor. Şi vorbesc cu ore-eare 
grâză de el, ca despre omul, care 
cu „mână de fier“ are se pună la 
regulă pe obstrucţioniştî şi se tacă 
ordine în ţ6ră. Venind Tisza, el ar 
trimite acasă pe deputaţi, seu ar 
face se se amâne 4iê a pe timp de 
mai multe luni.

Că ce va urma după aceea, nu 
sciu nicî cei de la rudă. îşi fac în
chipuiri sinistre, văd viitorul în culori 
f6rte posomorite, aiureză despre 
absolutism şi despre resmiriţă prin
tre naţionalităţi, mai ales printre 
Români. Arătăm la alt loc al nu
mărului de acjf, ce scornituri sunt 
în stare se publice foile din Pesta 
despre noi. Par’că am fi în aju
nul unui resboiu civil, aşa sciu să 
zugrăvescă „mişcările \alahea nisce 
corespondenţi idioţi şi perverşi de 
prin Ardeal.

Cu’n cuvent, confusie şi încur
cătură la culme, temeri şi nesigu
ranţă pe întrâga linie, tote din bună
voinţa kossuthiştilor şi a acelor ele
mente din dietă, carî umblă cu gân
duri şi planuri mari despre o „armată 
naţională maghiară“.

Congresul bisericesc gr. or.
Miercuri în 1 (14) Octomvrie s’a des

chis sesiunea ordinară a congresului na

ţional bisericesc al Metropoliei române gr. 

orientale.

Deschiderei congresului i-a premers 

serviciul divin împreunat cu chemarea 

Duhului sfânt, ce s’a săvârşit în biserica 

parochială din suburbiul Josefin. A ponti

ficat I. P. S. Sa metropolitul loan Meţianu 

Biserica era plină de membrii din cler şi 

mireni, cari veniseră la congres.

Şedinţa 1. După serviciul divin, că

tră <5rele 12 s’a deschis prima şedinţă a 

congresului printr’un discurs rostit de 1. 

P. S. Sa metropolitul loan Meţianu. Intre 

altele discursul face amintire de curentele 

periculose, carî tind a slăbi credinţa în 

Dumnezeu şi a rumpe pe unii credincioşi 

de la biserica străbună, cum sunt: naza- 

renismul, socialismul şi indiferentismul re

ligios. Simptome fdrte ^triste şi durerose 

sunt acestea, mai ales pentru noi, cari 

privim biserica de unicul teren roditor la 

desvoltarea şi cultivarea facultăţilor nds- 

tre sufletescî. Face amintire de colecta 

benevolă întreprinsă pentru zidirea biseri- 

cei catedrale şi se ocupă cu cestiunea 

înfiinţării nouelor episcopii şi în firma 

credinţă, că toţi sunt convinşi despre ne

cesitatea înfiinţărei nouelor episcopii, de

clară sesiunea ordinară a congresului des

chisă.

cinate, cătră gura ocnei vechi. Strîngere 

de inimă, răsuflări scurte, călduri şi răceli, 

pănă în clipa, când s’a dat alarma. Din 

clipa aceea, iconele se întunecă âr. Apoi 

se trezesce în spital, negru de bătăi pe 

morte....

Ani de chinuri şi de gemete trec. In 

sufletul lui îşi fac loc spaimele; trupul ’i se 

istovesoe; nu-1 mai încălc^esce sorele. nu-1 

mai răcoresc vânturile.

Ani mulţi şi dureroşi! In ocne, în 

palpitările luminii violete, se mişcă ca o 

umbră, ridică şi lasă ciocanul ca împins 

de o putere, pe care n’o pricepe; mănâncă 

când mânâncă alţii, se culcă odată cu alţii. 

Pe drum, în convoiă, mişcă greu piciorele 

încătuşate. Intră fără simţire pe porta mare, 

se grămădesce în colţuri, nu se gândesce 

la nimic.

Numai în nopţile de vânturi şi de vi

for, când urechea şi simţurile se deşteptă, 

vin câte-odată nălucile trecutului. Atunci 

stă, ascultă, vede, într’o lumină tragică, 

sate pustii, după sate pustii, şi în fund, o 

ruină, — satul lu i! Chipul Irinei răsare 

jalnic, cu genele plecate; pe faţa blajină 

trece o lumină de morte. Satul lui! Scie

S’au numit apoi notarii provisori, 

după care urma presentarea credenţiona- 

lelor. Se constată că sunt presenţî 68 de 

deputaţi. Cu acestea prima şedinţă s’a 

închis.

Şedinţa 11-a s’a ţinut Joi. S’a cetit 

procesul verbal al şedinţei prime, care s’a 

verificat. Urmară rapórtele secţiilor însăr

cinate cu verificarea mandatelor deputaţi

lor congresualî. S’au constatat 65 mandate 

valide, deci congresul se declară consti

tuit. S’a ales o comisiune, care să pro

pună o listă pentru membrii biroului şi ai 

diferitelor coraisiuni.

După acésta s’au ales comisiunile: 

verificătore, organisătore, bisericéscá, şco

lară, financiară, petiţionară şi comisiunea 

„Gozsdu“.

Se presintă apoi rapórtele senatului 

bisericesc, şcolar şi epitropesc şi se pre- 

sintă; cererile de concediu, acordându-se 

concediile cerute.

Cu acésta şedinţa a doua s’a ter

minat.

Despre şedinţa a IlI-a primim urmă

torul raport:

S ibiin , 3 (16) Octomvrie. 

Ş e d i n ţ a  IlI-a.

Cu deschiderea şedinţei de a(Jî în
tâmplată la 10 <5re, congresul naţional bi
sericesc începe a lua un colorit viu de 
deosebit interes naţional şi bisericesc. 
Cestiunile ce le aduc pe tapet şi le voiű 
releva în cele următdre, sunt de impor
tanţă cardinală pentru întărirea bisericei 
şi prosperitatea poporului român.

După ce membrul din biroul congre
sual protop. loan Pinciu cetesce protocolul 
şedinţei premergétóre, în care afară de 
cestiunile ce vi le-am comunicat face 
cunoscută o petiţie anonimă, sosită la con
gres în contra vicarului Vasile Mangra, 
raportul consistorului metropolitan relativ 
la catechisarea elevilor din şc0lele străine 
şi raportul consistorului metropolitan pen
tru înfiinţarea nouelor episcopii, — con
gresul autentică protocolul şedinţei a 
doua.

Presidiul presentă raportul delegaţiu- 
nei congresuale în causa despărţirei ie- 
rarehice £i-l preâă comisiuilei organisătore 
asemenea şi o petiţie de la Ciacova în 
contra comitetului parochial.

Dr. N. Vecerdea, ca raportorul secţiei 
verificătdre archidiecesane raporteză că 
aflând în ordine actele deputaţilor Roxin, 
G. Serb, V. Cupşa, Dr. Şenchea, a că
ror credinţionale s’au presentat ulterior 
propune a li-se verifica mandatele, ceea 
ce congresul primesce. Contra alegerii 
deputatului Romul Ciorogar, făcută în 
cercul Beiuş Văşcău s’a făcut protest, 
care fiind neavenit, congresul pe basa 
espunerii raportului verifică pe d-1 Romul 
Ciorogar.

Tot asemenea se verifiică mandatele 
deputaţilor Dr. N. Oncu, loan Pap şi loan 
Serbu, atacate prin proteste.

Asupra unor mandate atacate prin 
protest, raportorul din causa lipsei de timp 
neputându-le studia, va raporta în şedinţa 
proximă.

că e satul lui, dór nu-1 mai cunósce, nu-1 

mai scie, cum a fost odată; Irina lu i! lo

godnica lui, dór chipul îi şters!... Umbre 

şi lumini de jale răsar din trecut; vântu

rile gem afară, înfundându-se în ganguri 

şi sufletul lui e cucerit de o mâhnire de 

morte. Viâţa de altă-dată se depărt0ză, tot 

se depártézá, se stinge. Simte oă totul s’a 

sfîrşit! Atuncea stă sdrobit, năuc, cu ochii 

duşi. Totul s’a sfîrşit! totul s’a sfîrşit!

Ani de amar curg. Şi ruinele acestea 

ale trecutului, rămăşiţele acestea de icóne 

se şterg şi ele. Nimic n’a mai rămas; su

fletul e gol ca o peşteră negră, numai nop

tea adâncă domnesce în e l; numai nóptea 

adâncă şi disperarea adâncă, care părea 

fără început, fără sfîrşit. Nici o rază nu 

străbate în nópte; în peştera sufletului său, 

gem vânturi sperióse, fără pricină, fără 

rost... Totul s’a stins! totul s'a sfârşit!

Şi totuşi.. . o amintire... nu scie ce... 

o lumină slabă, dulce, de zori, o părere, 

departe.. .  —- cea din urmă rămăşiţă, cea 

mai cumplită durere!

in ceasurile chinuite, când stătea cu 

ochii ţintiţi în lumină, Petrea străinul se 

gândea la noptea din urmă. Din trecutul

Raportul comisiunei organisătore.

Comisia organisătdre constituită sub 
preşedinţa archimandritului Dr. Puşcariu 
şi avându-şî de raportor pe d-1 advocat 
N. Zigre, ne ofere momentele cele mai 
însemnate din tot decursul şedinţei de adi.

Raportul spunând la începutul refe- 
rărei sale că causa înfiinţării nouelor epis
copii s’a predat deputatului Partenie Cos- 
ma, vine şi-şî presentă un raport bine 
studiat, temeinic motivat şi espus cu multă 
claritate.

Pentru a câştiga în timp, raportorul 
N. Zigre cere, ca raportul general tipărit 
şi împărţit la fie-care membru congresual 
să se declare de cetit, ceea-ce se primesce, 
şi apoi face propunerea ca prin ridicare 
să se esprime regretele pentru încetarea 
din viaţă a fostului episcop Iosif Goldiş. 
Congresul ,se scdlă şi ’i ţlice un nD-<Jeu 
să-l ierte! Er pe nou alesul episcop loan 
lgn. Pap îl salută cu un „să trăiâscă“. 
Anunţând încă, că consistorul metropoli
tan s’a reconstituit, raportorul vine la o 
chestie ponderosă.

Propunerea religiei în institutele militare.

De ce însemnătate mare este propu
nerea religiei în limba română în şcolele 
militare, raportorul o arată, că numai sol
datul întărit în sentimentele lui prin reli
giozitate şi moralitate este capabil a-şi 
împlini cu putere îndoită datorinţele sale 
de militar, că formarea acestor sentimente 
depinde în locul prim, de la limba în care 
ne apropiem de inima soldatului, de acea 
limbă, care îşi are caracterul ei imprimat 
deodată cu laptele ce-1 suge fie-care Ro
mân de la sînul mamei sale, că o armată 
numai aturicî va puté fi puternică şi mare, 
décá cresoerea religiosă-morală a soldaţi
lor se face în limba maternă. Consistorul 
metropolitan a mai făcut paşi la locurile 
competente pentru a se înmulţi statul 
preoţesc la miliţie, dér ministrul sub pre
textul unor consideraţii principiare, nu a 
eonces.

Fiind-că crescerea religiósá şi morală 
a soldaţilor este o necesitate imperativă 
şi cum acésta crescere în nici o altă limbă 
nu se póte face, propune ca consistoriul 
metropolitan din nou se stáruéscá la locu
rile competente pentru a obtiné acéstá con
cesiune.

Propunerea raportorului a făcut im
presia. ne» mai bună asupra întregului con
gres. însuşi In. Preasânţitul metropolit află 
propunerea de necesară şi importanţă, dér 
fiind chestia delicată şi resonând, că ceea- 
ce pretindem noi ar da ansă şi altor con
fesiuni să pretindă 'Ancă nu o află oportună. 
Confesia rom', cat., glice Preasânţitul Me
tropolit, care are în partea ei limba ma
ghiară, apoi cea reformată póte ase
menea se pretindă, dér să nu fim noi cei 
dintâiu, cari s’o facem acésta. La timpul 
oportun, după ce ne vom fi înţeles cu 
Sârbii, cu fraţii din Bucovina, fiind-că sun
tem luaţi într’un singur statut, s’o facem.

Raportorul d-l Zigre refleotézá, că 
comisia organisătdre a aflat că chiar acum 
e timpul oportun, fiind-că este un nou 
proiect militar.

Chestia fiind de un mare interes, se 
presintă mai mulţi vorbitori, între cari 
archimandritul Dr. I. Puşcariu, care (Jise: 
„că chestia acésta nu ne póte gena din 
nici un punct de vedere, deórece paşii i am

lui, Veneau cumplite suflări de durere, care-i 

îngheţau sufletul; năluci se ridicau din 

nopte, ca bulbuci pe luciul iazului, plutea 

din negura trăcutului, spre slaba şi trudită 

lui vieţă de acum. Viâţa lui din urmă a 

fost ca o nopte adâncă, în care urlă vije

lia; întuneric, jale, pretutindeni; numai în 

fund, departe, o zare slabă, cu un asfinţit 

şters.

Totul se sfârşise!

V.

în cesurile de durere, la gura sobei, 

Petrea străinul se gândea şi la cele din- 

tâiîi clipe de libertate.

Porţile s’au deschis şi i-au dat dru

mul în lumea care l’a pedepsit. A intrat 

tinăr şi voinic; a eşit uscat şi îmbătrânit, 

cu barba căruntă şi sălbatică. A eşit tomna, 

când cad frunte arămii în lunci. A prins 

a-şl tîrî pici6rele, în neştire, prin colbul 

drumului. Nici o mişcare sufletâscă spre 

lumină, spre viâţă. A eşit cu acelaşi suflet 

pustiit de vânturile desnădejdiî, gol ca o 

peşteră negră. Î?I tîra încet piciorele atâta 

vreme prinse în cătuşe. Şi acuma-i păreau
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făcut mai nainte. Noi am slăbi mult din 
posiţie, déca ar veni alţii înaintea nostră. 
Noi suntem în consecenţă cu actele nóstre 
de mai nainte. Dócá ara aştepta ca alţii 
sé ne prevină pe-o scală mai mare, ni-se 
va dice, că nouă încă ne-a venit ape
titul“.

Congresul recunoscând şi apreţiind 
momentuositatea chestiei, primesce propu
nerea ca se se facă acum o nouă repre- 
sentaţie la, locurile competente pentru ob
ţinerea acestui drept.

Raportul comisiei organisátóre, în 
considerarea legei din 1893 pentru adau
sul de cvincvenal la plata învăţătorilor 
arată, că unii învăţători, după ce au fost 
aleşi fără a mai ţine sémá de obligămin- 
tele luate asupra lor, îşi iau refugiul la 
inspectorii şcolari şi prin comisiunile ad
ministrative, după un serviciu de cincî ani 
făcut la diferite şcdle, îşi pretind cvincve- 
nalul. In mânia representaţiei făcute la 
guvern acesta, n’a voit sé clarifice chestia, 
ba a mers mai departe, s’a îngerat în afa
cerile şcolare. Comisiunea administrativă 
susţine, că ei îi compete şi dreptul de a 
se îngriji de salarisarea învăţătorilor, pe 
când acest* compete numai bisericei. Ur
mând a se face acum al 2-lea adaus de 
salar, ceea-ce esecutându-se ne-ar face im
posibilă menţinerea şcdlelor nóstre şi în 
contra cărei mai multe comune s’ar îm
potrivi, şi deórece nu e de ajuns, că la 
alegere mulţi învăţători (Jic, că nu reflec- 
teză la cvincvenal, ér după alegere şi-l 
pretind, propune ca sé se facă o nouă re- 
presentaţie la ministeriu adăugându-se la 
motivele cuprinse în raport încă şi alte luate 
chiar din practica salarisării funcţionarilor de 
stat, cari trecénd dintr’un municipiu în al
tul, nu pot pretinde şi nici nu li-se dă 
adaus de salar pentru serviciile prestate 
în alt municipiu. învăţătorii numai atunci 
ar puté reflecta la cvincvenii, décá au 
funcţionat continuu la aceeaşi şcolă.

Congresul primesce cu unanimitate 
propunerea. După acesta urmâză:

Raportul senatului bisericesc.

Raportorul I. de Preda espunând 
partea I. a raportului arută, că în decur
sul periodului de ia 1900—3 an fost 280 
de acte şi că s’au şi ţinut mai multe şe
dinţe. Fiind-că în raportul senat, biseri
cesc nil este destul de clar espusă cres- 
cerea séu decrescerea poporului aparţinS 

tor bisericei gr. or., aşa că din raport nu 
putem afla că în fie-care diecesâ cum 
stăm, propune că la compunerea rapórte- 
lor viitóre să se purcedă cu mai multă 
esactitate şi să se facă pe basă de date 
sigure. In acesta chestie din sînul congre
sului iau mai mulţi deputaţi parte la dis
cuţie, care a durat peste o oră şi jumă
tate. Toţi vorbitorii au recunoscut, că da
tele sunt neesacte. Acésta a constatat-o 
şi însuşi prea sfinţitul episcop al diecesei 
Aradului.

Fiind datele statistice, cari trebue 
sé fie absolut esacte, o oglindă a crescerii 
séu decrescerii poporaţiunei de o parte, 
de altă un esponent al vieţii familiare şi 
morale, se fac mai multe propuneri pen
tru a avé rapórte esacte, dér dintre tóté 
congresul primesce numai propunerea 
d-lui deputat N. Zigre, care se resurnă în 
următorele:

Consistorul metropolitan sé dea in
strucţiuni pentru elaborarea de nouă con

scripţii de poporaţiune, pe basa cărora sé 
se potă constata esact numérul popora
ţiunei.

Cu privire la curmarea numărului 
mare al căsătoriilor esclusiv civile, cari 
cu deosebire apar în diecesa jAradului, 
Caransebeşului şi vicariatul Orădii-mari, 
se încinge o desbatere mai îndelungată 
la care participă şi însuşi preşedintele 
congresului, care arată, că biserica a luat 
tóté măsurile, ca să înlesnescă căsătoria 
bisericéscá. D-l deputat Partenie Oosma, 
arată lipsa de binecuvântarea bisericéscá 
a celor ce se căsătoresc numai la oficiul 
civil, negligenţei preoţilor pe cari îi face 
responsabili pentru slăbirea credinţei.

Discuţia se termină în fine prin pri
mirea propunerii asesorului Dr. E. Cristea:

Ca consistoriile eparchiale pe calea 
consistoriului metropolitan, să fie îndato
rate a erua în tóté caşurile concrete, ce 
provócá mulţimea caşurilor căsătoriilor 
civile fără binecuvântare bisericesc#, şi 
urmărind acestă afacere să ia act cu re- 
gistrature speciale şi să caute urgenta 
delăturare a căuşelor constatate.

Cu acésta şedinţa a 111-a se termină 
la óra 1 p. m., anunţându-se proxima şe
dinţă pe mâne Sâmbătă la 10 óre, adecă 
după celebrarea parastasului pentru odihna 
răposatului metropolit Miron Romanul.

El.
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De la adunarea comitatului Bra
şov. Astădi s’a tinut în sala cea mare 

de la „sfat“ adunarea generală de tdmnă 

a representanţei comitatului Braşov. A 

presidat d-l fişpan conte Ştefan Lazar, 
îmbrăcat în costum naţional de gală. După 

partea comemorativă a şedinţei din inci

dentul aniversării de 100 de an! de la 

nascerea lui Francisc Deak.au urmat punc

tele dela ordinea $ilei.

După cetire câtor-va raportori, mem

brul român d-l profesor N. Bogdan a adre

sat d-lui vice-şpan Dr. Jeckel o interpe

lare relativă la denegarea aprobării sta

tutelor reuniunei agricole române, ce vor 
s’o înfiinţeze Români! din comitatul Bra

şovului, întrebându-1 decă e aplicat a in

terveni pe lângă ministrul agriculurei, 

ca să casseze ordinul său, de6re-ce moti

varea lui, că n’ar fi permis naţionalităţilor 

a forma reuniuni economice cu caracter 

naţional, nu este basată în lege, care con

cede apriat înfiinţarea de astfel de reu

niuni (art. de lege 44 din 1868 §. 26). D-l 

vice-şpan răspunde că va studia cestiunea 

şi va răspunde la viitorea congregaţie.

S’a cerut apoi a se pertracta punctul 

penultim al ordinei de <̂ i: adresele şi cu- 

rendele dela alte comitate. Cele de inte

res general administrativ, financiar şi eco

nomic s’au luat la cunoscinţă. Nu tot aşa 

s’a întâmplat cu curendele comitatului 

Somogy (ca străinii să nu potă cumpăra 

pământ în Ungaria); comitatului Nyitra 

(ca să se institue o supraveghiare po-

liţială asupra şc01elor confesionale); a 

comitatului Pojun (ca cărţile comerciale sé 

fie purtate pretutindeni numai în limba 

maghiară) şi a comitatului Seghedin (ca 

să fie sprijinite aspiraţiunile naţionale 

maghiare faţă cu armata), asupra că

rora majoritatea covârşit0re a trecut la 
ordinea dilei. Au vorbit la aceste puncte 

în sensul acesta deputatul Hintz, Dr. A. 

Mureşianu şi A. Schnell, contra, pentru 

luarea la cunoscinţă üfoor, Zakarias, Rom- 
bauer. La órele 12V2 s’a întrerupt şedinţa 

şi s’a amânat pe după amié(Ji.

Festivităţi şcolare. La ordinul spe

cial al Consistoriului de la Sibiiu, s’a ţinut 

astăcji la şc0lele nóstre centrale o festivi

tate şcolară întru amintirea de o sută de 

ani a nascerei lui Francis Deak. Discursul 

ocasional a fost rostit de d-l prof. loan 
Petrovicî, care enumera datele' mai în

semnate din viâţa lui Deak. Mâne Dumi

necă va avé loc festivitatea obicinuită a 

sf. Sofii, cu care ocasiune discursul festiv 

va fi rostit de d-l prof. Nicolae Sulică. 
Precum suntem informaţi, d-l prof. Sulică 

va cerca să clarifice publicul asupra şcolei 

moderne şi mai ales a şcolelor medii, 

precum şi asupra raportului dintre scólá 

şi familie. Chestiunea tractată va fi la tot 

caşul interesantă şi instructivă mai ales 

pentru părinţii elevilor. Atragem deci 

atenţiunea publicului nostru asupra aces

tei festivităţi şcolare.

Betezul prinţului Nicolae. Astădi 

în 16 Octomvrie st. n. se va celebra în 

Sinaia botezul prinţului român Nicolae. 

Naşi vor fi Ţarul Rusiei Nicolae 11 şi re

gele Eduard V il al Angliei, ambii repre- 

sentaţi prin delegaţii lor, şi anume Ţarul 

prin principele Dolgorucky, care a şi sosit 

la Sinaia, aducând cu sine preţiose daruri, 

între cari şi un legăn din cele mai artis

tice. Regele Angliei va fi representat prin 

ministrul plenipotenţiar din Bucuresci Sir 

Gordon Kennedy.

Scornituri ticălose. Foile ungurescî 

îşi umplu colónele cu fel şi fel de scor

nituri despre o pretinsă mişcare a Româ

nilor din Ardeal. In tóté părţile văd revo

luţii şi mişcări de réscóle printre Români. 

Spun acele foi, că la Ilia-murăşană s’arfi des

coperit un complot, care avea de scop, ca 

în nóptea de 15 Oct. să fie ucişi toţi Un

gurii din împrejurime. Ba că s’ar fi trimis 

jandarmi în număr mare, ba oă Moţii se 

scobórá de la munte la câmpie şi ame

ninţă pe Maghiari; ţăranii români şi-ar fi 

ascuţind cosele, şi-ar cumpăra furci de 

fier, bricege, sape cu cari sé tóce în cap 

pe Unguri şi pe Jidovi. Ţăranii din co

mitatul Cluşiului ar vorbi prin cârciume, 

că s’a sfîrşit cu stăpânirea Ungurilor, că 

împăratul va numi fişpani români şi câte 

şi mai câte năsdrăvănii de acestea. Pe un 

preot din ţinutul Zlatnei îl învinuesc, că 

a dat de scire poporului să-şi ascută có-

sele, căci are să fie o răsmiriţă ca în 48.

— Nu trebue să mai spunem, că tóté 

sunt minciuni cu córne, sunt scornituri ti* 

călose a cutăror corespondenţi păcătoşi 

de ai foilor ungurescî. Cum-că aşa este 

şi cumcă nici un dram de adevăr nu con

ţin aceste scirî, o spun acum chiar unele 

diare maghiare, cari au făcut întrebare pe 

la autorităţile administrative. Li-s’a răs

puns, că nimic nu e adevărat din ceea-ce 

se spune despre pretinsele mişcări revolu

ţionare printre „Valahi“. Etă cu ce min

ciuni miserabile umblă unii scrintiţî de 

minte, aruncând săgeta venin0să a calum- 

niei contra pacînicilor locuitori români. 

De-am scrie noi aşa, — ce ni-s’ar face 

óre? Ar înfunda temniţele cu noi şi ar 

sta să ne înghită de vii. Lor însă?...

Despre representaţia teatrală a 
Reuniunei socialilor români din Si
biiu am primit adi un raport, pe care din 

lipsa de spaţiu nu-1 putem publica în nu

mărul de adî. In raport se spune, că publi

cul a rămas pe deplin raulţămit cu pres- 

taţiunile membrilor reuniunei sodalilor.

Ministrul ung. de interne şi emi
grările. Ministrul de interne aduce la cu- 

noseinţă, că în Stateie-Uoite ale Americei 

a întrat în vigóre o nouă lege referitóre 

la primirea emigranţilor. Conform acestei 

legi, toţi călătorii vor avé sé plátéscá la 

debarcare drept darea capului 2 dolari; 

bolnavilor peste tot, apoi celor cu bólé mo- 

lipsitóre, cerşitorilor, celor pedepsiţi şi anar- 

chiştilor nu li-se dă voie sé rămână acolo. 

Cei ce dau sfat altora să emigreze în Ame

rica, punéndu-le în vedere un traiü mai 

bun, vor fi pedepsiţi dela 1 —B000 dolari.

La reg. de infanterie din Braşov 
s’au înrolat mai mulţî recruţi decât este 

numărul soldaţilor de anul al treilea. Aceş

tia în curând vor fi trimişi pe la căminu- 

rile lor.

Concert. Domnul Dumitru Popovici, 
bine cunoscutul cântăreţ dramatic, va da 

Vineri In 10 (23) Octomvrie, în sala cea 

mare de la „Gewerbeverein*, cu concursul 

binevoitor al dómnei Maria Dima şi al 

domnului director de musica R. Lassel, un 

concert. Atragem atenţiunea publicului 

de pe acuma asupra concertului d-lui Po- 

povicî, fiind siguri, că Românii se vor 

grăbi a-şî da concursul valorosului cântă

reţ român. Biletele se vând în librăria 

Hiemesch (târgul grâului). Tot acolo se 

fac prenotaţiunî pentru acest concert. 

Programa o vom publica în numărul 

viitor.

Arde pământul. Lucrul acesta mi

nunat şi ne mai pomenit s’a întâmplat 

săptămâna trecută pe terenul mlăştinos 

din apropierea oraşului Careii-marî, comi

tatul Sătmariului. Aici este un şes mare 

de vr’o 80.000 jughere catastrale, care mai 

înainte nu era decât o baltă aprópe fără

strînse de fer şi, câte-odată, se oprea, mirat 

că n’aude sgomotul lanţurilor.

Porţile s’au deschis, i-au dat drumul, 

s’au închis în urma lui. A pornit, a trecut 

pe străcll pline de lume; priviri piezişe 11 

săgetau. S’a suit pe culme, s’a uitat fără 

de scârbă spre castelul în care zăcea în

gropată viâţa şi tinereţea lui ; s’a întors, a 

pornit înainte prin colbul drumului, înco

voiat, tot cu simţimentul condamnatului. 

Castelul a rămas zugcăvit în negru pe fon

dul de lumină al apusului; el păşea strein, 

prin frundele tómnei, mai amărît decât ori 

când. A început cumplita rătăcire a pribea

gului. A dormit pe margini de drum, pe 

paturi de frunde, în lunci; nóptea, de-asu- 

pra lui, în albastru, călătorea aceeaşi lună 

a tinereţii, poleind cu argint frurdele bă

tute de bruma tómnei; şi aceleaşi cântece 

de vént treceau prin bolţile sărăcite de 

frunte.... Dér el nici luna n’o vedea, n’au- 

4ea nici murmurele vântului. In sufletul 

lui gol nu mai pătrundea nimic din natură 

şi nimic din lume.

Purta pe frunte pecetea infamiei 

par’că. Omenii se fereau de el. La pórta 

satelor, cânii îl l&trau : privirile păreau că-i

dic: „Ce cauţi aici, străinule?“ — NicăirI 

adăpost, nicăiri milă!

începură lungile şi mocnitele ploi de 

tomnă. Sdrobit, ud pănă la ose, căta adă

postul cânilor, se bătea cu ei dela ciola

nele aruncate în gunoifi. Păş.ea încovoiat 

prin apă şi prin ploe, plin de gol; sdren- 

ţele se ţineau după e l; omenii îl ocoleau 

ca pe un animal murdar. N6ptea, rătăcea 

pe căi pustii; adormea lângă ziduri, rădi- 

mându-şi barba în ciomagul pribegiei. Şi 

împrejurul lui, vânturile tomnei se jeluiau 

prin întuneric, pl6ia ţîrîia dureros; el tre

mura, se strîngea în sdrenţe, apăsat de du

reri sfâşietor e.

Şi, de-odată, se trezi la altă viâţă, te 
alte chinuri. Vijelia care i-a mânat spre 

necunoscut vieţa, care l’a frământat, l’a 

sdrobit, l’a tîrît în nenorociri şi în desnă- 

dejde, — l’a svârlit pentru cea din urmă 

oră pe ţărmurile tinereţii; — ş’acuma vi

jelia a stat; mintea lui e plină de spaima 

vânturilor; sufletul geme şi nu înţelege 

acâstă din urmă pedâpsă.

El, nicl-odată, în pribegia lui, nu s’a 

gândit să se întorcă în locurile luminate 

de sorele copilăriei. Nu s’a mai gândit nici

odată la părinţii lui, la Irina lui, la atâtea 

câsurl dulci prăpădite în noianul trecutului. 

Sufletul lui era gol de tote, nu cerea de

cât pace, nu cerea decât să fie piatră, să 

nu mai sufere!

Şi acum, 6tă-l, de-odată, în faţa Irinei 

lui! Aceeaşi faţă blajină, aceiaşi ochi um

briţi de lungi gene castanii.... Se uita 

multă vreme la densa, lung-lung, buimac, 

prostit. Incet-încet, în sufletul, în mintea 

lui, vin să clocotâscă amintirile; câsurl 

întregi se uita la densa, o străpunge cu 

privirile lui durerose.

Şi etă că ea singură a vorbit: „Tolă 

lumea l’a uitat, numai eu îmi aduc aminte 

de e l! . . . “.
După oftările sfăşietore, Petrea stă şi 

se gândesce. O lumină ar4ătore îi năvălesce 

în suflet şi în minte.

Părinţii i-au murit; casa bătrână s’a 

dărîmat; din tot trecutul, n’a rămas decât 

Irina, şi Irina e a altuia! L ’a aşteptat, l’a 

aşteptat; apoi, plină încă de durerea tică

loşiei lui, a cercat să uite; s’a măritat apoi 

cu un preot cinstit. A trăit viâţă multă în 

pace. De-odată, răsare ca o nălucă el, ne

norocitul, ocnaşul, mortul! Ea nu bănuesce

nimic; nu-şl închipue, că fericirea ei stă 

aprópe de prăpastia sufletului lui.

Ce ’i de făcut? Afară vânturile pri

măverii sunau în livecjl înflorite, ca şuete 

de ape. Petrea sta prăpădit în locul lui, la 

gura sobei, cu manile în păr, cu cotele pe 

genunchi; în ochii lui, totă desnădejdea 

sufletului; pe faţă, durerea anilor de întu

neric. Vântul de-afară gemea odată cu fur

tuna din sufletul lui.

Ce ’i de făcut? Sufletul lui gol se 

umpluse de-oda<ă de orbitórea lumină a ti

nereţii. Revolte adânci sguduiau firea lui 

adormită. Fulgerări din nebuniile trecutului 

îi arătau pe popă sub genunchii lui. Tot 

j se mai găsea vlagă în trupul lui istovit; 

se va mai găsi un colţ de lume, care sé-i 

adápostéscá măcar acéstá fericire atât de 

târdie şi atât de arcjătore! Irina e frumosă 

şi tînără încă!
Dér un gând îşi făcu loc, ca un şarpe 

rece, în sufletul lu i: Décá Irina iubesce pe 

popă? Se scula şi începu să umble năuc 

prin casă, înfrigurat. Nu se póte, asta nu 

se póte! A spus ea singură, că nu l’a uitat 

pe cel rătăcit.
Bine, — dér preotul Miron l’a scăpat
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margini, în care crescea trestie şi pe care 

puteai umbla cu luntrea. înainte de asta 

cu câţî-va ani au venit inginerii şi au mă

surat şi făcut socoteli şi au stors apa din 

mlaştină. Trestia şi vegetaţia, câtă a fost 

acolo, araestecându-se cu pământul, a for

mat apoi un strat de pământ, care s’a arat 

fi sămănat şi se făceau bucate frumose, 

mai ales cucuruz. Cea mai mare parte a 

mlaştinelor devenite arabile au ajuns în 

proprietatea conţilor Kârolyi, a baronilor 

Uray şi a contelui Ştefan Tisza. Săptă

mâna trecută s’a aprins pământul acesta 

§i fiind secetă mare, focul s’a întins repe

de, armând pe sub pământ. Opt mii de 

jughăre a ars şi cinci vieţi de omeni s’au 

pierdut. Gendarmii au alergat prin sate, 

au scos omenii la săpat şanţuri în lungime 

de vr'o 25 Chilometri, ca să împedece fo

cul să nu se întindă mai departe. Pagu

bele cele mai mari le-au suferit conţii şi 

baronii amintiţi mai sus, er proprietarilor 

mici le-a ars recolta numai pe o întindere 

de vr’o 700 jughăre.

Mărci poştale pentru scrisorile 
îiefrancate. Ministrul de oomerciu r. u. a 

scos nisce măre! pentru scrisorile nefran

cate, ori cari nu sunt francate în de-ajuns. 

Mărcile aceste de 1, 2, 5, 6, 10, 12, 20, 50 

fileri şi de 1 cordnă se vor lipi pe plicu

rile nefrancate ori insuficient francate şi 

vor trebui plătite de cătră cel ce primesce 

scrisorea. Mărcile acestea vor ave coldre 

verde ca ierba şi vor întră în circulaţie 

cu diu* de 1 Noernvrie. Aceste mărci nu 

se vor pune în vândare, ci se vor între

buinţa numai în serviciul intern al poştei. 

De la 1 Noernvrie aşa-der factorii poştali 

nu sunt în drept a incassa taxele, decât 

pentru acele scrisori nefrancate, cari vor 

ave lipite pe plic amintitele mărci. Ddcă 

nu vor ave asemenea mărci, trebue refu

lată plata, er plicul să-l trimită în scrisdie 

nefrancată la ori-care direcţie de postă şi 

telegraf.

Principele Dolgoruki, care va re- 

presenta pe Ţarul la botezul prinţului 

Niculae, este descendentul unei familii forte 

vechi rusescî, ai cărei membrii s’au dis

tins încă prin secolul X . Asupra numelui 

Dolgoruki se povestesce următdrea legendă 

interesantă:

Un străbun al lui Dolgoruki era pe 
vremea lui Petru cel mare ambasador al 
Rusiei la Constantinopol. Ţarul Petru, se 
scie, că era un om original, care făcea fel 
de fel de posne. Intr’o di ce-i vine în 
minte, să mergă la Constantinopol, deghi- 
sat ca negustor de covore. Umblând pe 
strădile Constantinopol ului cu covoreie în 
spate, etă un grec, spion turcesc, care 
mai nainte fusese ajutor de bucătar în 
bucătăria Ţarului, îl recundsce. El se duce 
la marele vizir şi îi spune. Marele vizir 
ordona arestarea negustorului deghisat. Bl 
este confrontat cu agenţi de poliţie tur
cesc], cari văzuseră pe Ţarul în Moscva 
tşi se constata, că in adevăr e Ţarul Petru. 
Marele vizir, încântat că a arestat pe Ţa-

'dela morte, l’a adăpostit ca pe un prietin; 

preotul Miron e singura fiinţă, care de atât 

^mar de vreme a avut milă de el.. . .

Gândurile se ciocneau ca fulgerile în 

negura nourilor. Se opri în mijlocul casei, 

cu manile în păr. Ş’apoi! el e ocnaşul, el 

e nelegiuitul! şi popa Miron i-a luat pe 

Irina, i-a sdrobit fericirea ! Cu ochii mari, 

vedea pe popă, în sânge, s'bătându-se la 

piciorele lui. Cu trupul înfierbântat de unde 

•de foc, cu dinţii clănţănind, se apropie de 

ferestră. Gândul din urmă îi râmase în 

minte, cu o limpecjieiune grozavă. Păru că 

•se liniştesce, ca după o hotărîre mare, şi 

privi afară, pe ferestră. Austrul se sbuciuma, 

prin întuneric, în livef}!, ca pe o mare în- 

tărîtată de întuneric, şi ’n sbuoiumul mării 

aceşteia, pe ici, pe colo, copacii înfloriţi pă

reau grămecjî mari de spumă.

în  căsuţa din ogradă, se zărea lumină. 

Acolo e Irina lui. Chipul ei îi răsări în 

minte, luminos ca altădată.

Sbucium amar porni în odaia tăcută, 

în vuetul de valuri al austrului. Omul ne

norocit gemea înăbuşit din adâncul fiinţii 

4ui şi-şi muşca până la sânge buzele. Amare 

«ci as uri, în care, ca ven‘:urî de groză, tre-

rul, trimite la ambasadorul rus, contele 
Mecînicoff, să vină la dânsul spre a-i co
munica interesanta descoperire. Mecînicoff 
recundsce pe Ţarul, dér nu-şi perde sângele 
rece şi repeclindu-se la falsul negustor 
<£ice:

„Audi acolo! Ţarul? Adevărat tu sé- 
meni bine cu Ţarul. Dór stai, porc de 
câne ce eşti, să-ţi dau partea ce ţi-se 
cuvine.“

Dicând acestea îi cârpesce Ţarului 
două palme straşnice.

Argumentul acesta a fost ’cu desă
vârşire convingător. Spionul şi agenţii de 
poliţie fură spânzuraţi, ér negustorul li
berat.

In acea sérá Petru cel Mare, ducâu- 
du-se la ambasadă, Mecînicoff cade în ge
nunchi şi se rogă de iertare.

„Nu face nimica, răspunde Ţarul zim- 
bind. Insă ca pedepsă, că ai îndrăsnit să-ţi 
ridici mâna asupra mea, de acuma înainte 
vei purta numele de prinţul „Dolgoruki“ 
(adecă: mână lungă).

Examenul practic la şcola agro
nomică a comitatului Sibiiu se va ţinâ 

în 22 Octomvrie st. n. a. c. la orele 8 a. 

m. în Sibiiu (Târgul vitelor Nr. 10). Elevii 

îşi vor dovedi aptitudinea prin lucrări de 
mână, anume: 1. Tăierea de paie şi napi 

şi prepararea de nutreţe mestecate. 2. Mul- 

gerea vitelor. 8. înhămatul şi înjugatul. 4. 

Statorirea vârstei şi lăptoşiei la vite, tra

tamentul vitei umflate (de trifoiu) şi al ra- 

nelor, etc. 6. Cositul. 6. Scóterea şi cură

ţirea napilor de zăhar şi de nutreţ. 7. Să

parea şi grămădirea cu plugul de săpat 

„Plenat junior“. 8. Semănatul cu mâna şi 

cu maşina de sămănat. 9. Scóterea, plan

tarea, legarea şi îngrădirea pomilor. 10. 

Dpmonstr&rea diferitelor sisteme de altoire 

la pomi. Lucrări cu vite şi anume: aratul 

cu plugul universal Sack. 2. Aratul cu plu
gul schimbător. 3. Lucrări cu carul cu 
„Planet junior“. 4. Grăpatul. In fine semă
natul cu maşina de semănat.

Cununie. D-şora Elena L. Astaluşiu 
diu Cergăul-mic şi d-l Basiliu V. Popa 
cantor învăţător gr. cat. în Şaroşul-ungu

resc, î?I vor serba cununia în 18 Octom- 

vrie st. n. a. c. în biserica gr. cat. din 

Cergăul-mic la órele B p. m.

Restaurantul de la „Gewerbeve- 
rein“ l’a luat în antreprisă cunoscutul res

taurator d-l Fr. Schmidt, fost pănă acuma 

la casa de tir. Bucătăria escelentă a lui 

Schmidt este cunoscută, dedre-ce mâncă

rile se gătesc sub supraveghiarea ddmnei 

Schmidt. Beuturi bune, serviciu prompt. 

Se primesc şi abonaţi. Dumineca concert 

militar în sala cea mare.

Un stomac sânetos are trebuinţă 
inainte de tóté de o mistuire bună. In pri
vinţa acésta se fac multe greşeli, din care 
causă devine stomac stricat, lipsă de ape
tit, constipaţie, insomnie, dureri de cap, 
colică, anemie etc. Să nu întârdie nimeni 
să folosescă un mijloc preservativ plin 
de efect, care întăresce, vindecă şi păstreză

i

cură dorinţl de morte şi de omor, odată 

cu frămăte calde, cu doruri de vieţă, cu 

lacrimi ardătore!

Austrul gemea în livezi, venea la fe- 

restri şi le sguduia, par’eă voia să între 

înlăuntru. La răsărit, pe perete, luceau ieo- 

nele argintii într’o rumenelă dulce, ca într’o 

taină de zori.

Târcjift, târcl.ifi se linişti vântul. După 

acestă ultimă isbucnire, se linişti şi vulca

nul sufletesc, — pentru tot-deuna! Sufletul 

trudit începu să se cufunde alene, tot mai 

adânc, în noptea de unde isbucnise la lu

mină şi la viâţă. Trupul sfărimat de du

rere adormi, asudat, rece.

A doua-^i, diminăţa, când întrâ preo- 

tâsa Irina în odaia sbuciumului, Petrea era 

galben ca un mort, prostit ca şi în noptea 

de iernă, când fusese adus de preot, pe 

morte. Ochii lui fără lucire o întîmpinară 

sfâşietori, umpluţi de o rugă, de o jale 

nespusă. Păreau ochii unui cal trudit, care 

se prăbuşesce sub povară şi bice.

Preotesa se aşe(}â sub icone, tăcută, 

cu manile sub-puse. Intr’un răstimp, întreba :

„Ce ai dumneata, de eşti aşa de gal

ben ? eşti bolnav ? “

sănătos atât stomacul cât şi întreg orga
nismul corpului. Un astfel de mijloc sunt 
picăturile de stomac veritabile Mariazell ale 
lui Brady, recunoscute de ani mulţi ca 
un mijloc probat, plăcut şi cu efect sigur 
la tóté bólé de stornac. O sticlă 80 banî. 
Se capătă în farrnaciii. Să se feréscá de 
falsificate.

Maltratarea feciorilor români
cari merg de bună voie la  asentare.

Comitatul Albei-inferidre, 15 Oct 1903.

Onorată Redacţiune! In comitatul 

Albei inferidre feciorii români întraţî în 

anul de recrutare s’au însciinţat în număr 

destul de mare la comanda militară din 

Alba-Iulia.

Acest fapt a stîrnit la adversari o 

furie, care acum a trecut în fapte. Anume 

în Aiud poliţia oraşului a pus la arest pe 

nisce tineri din Poiana, apoi pe alţii din 

&!&gina, cari au petrecut pe cei recrutaţi 

la gara din Aiud, din causă că au întrat 

pe peron fără bilet.

Pe tinerii din Măgina: Toma Petriş, 

Mihailă Petriş, Simeon Gheogu, Vasile 

Cristea, Tirion Rusu, cari petrecură pe 

Chifor Stanciu, soldat, la gara din Aiud» 

după-ce poliţia i-a arestat, în ndptea ur- 

mătdre unul câte unul au fost duşi în 

biroul comisarului de poliţie Kovacs, şi 

luaţi la bătăi în mod tiranic, impuntându-le, 

că ei întră ca soldaţi la Neamţul şi vreau 

să le ia pânea Ungurilor (?!) ş. a. Pe 

Barcea Vasile, ceteraşul, aşa de cumplit 

l’au bătut, încât zace de mdrte.

Aceste fapte duşraănose a celor din 

Aiud nu pot să aibă urmări fbune. in ce 

s’atirige de minciunile jurnalelor maghiare 

despre revoluţii roroânescî, precum fîi sci- 

rea despre mişcarea din jurul Mureş-Iliei, 

aceste sunt închipuirea celui care pdrtă 

frica de urmările faptelor, precum sunt 

cele din Aiud, unde prin terorism voiesc 

a abate tinerii români de la împlinirea 

serviciului voluntar la miliţie.

In ce împrejurări am ajuns în ţâra 

acesta nefericită, condusă de spirit şovinist 

intolerant şi brutal, o pot vede acum şi 
acei faotorî eu 0. căror noproTredere s’au 

dat interesele de viaţă ale poporului nostru 

pe mâna adversarilor săi .seculari.

Să fim cu veghere şi cu ochii des

chişi !
Depemureş.

— „Nu ! “ răspunse cu durere străinul. 

Apoi, de-odată, prin ochii lui trecu o lu

cire, buzele tremurară, ca în apropierea la

crimilor şi, cu o silinţă mare, gemu:

— „Vorbeai erî de cel care a plecat 

în lume şi pe care nu l’ai u itat....“

— „Da, cjis© preotesa, liniştită; de dum

neata n'am de unde mă teme; pari a fi om 

bun... .  Nimănui pănă acum n’am vorbit de 

Petrea Buzele lui Petrea er tremurară.

„Ce-ai 4ice, murmura el, de-odată, ca 

şi cum s’ar fi svârlit într’o prăpastie; decă 

Petrea s’ar întorce ? “

Preotesa răsări, apoi repede:

„Nu, nu se mai întorce, nu se pdte 

să se mai întorcă. Petrea a murit “.

Străinul fu sguduit de un fior. Preo

tesa, tulburată, privea pe ferestră, la pri

măvara de afară. O mâhnire mare domnea 

în odaia tăcută, ca urma unui mort. Sorele 

dimineţei întră pe ferestre, şi puneau plăci 

de lumină în umbra plină de miresme, de 

tămâie şi de fiori uscate de câmp.

Un fior greu scutura carnea uscată a 

străinului; ochii lui adânci erau plini de 

disperare. Pe buzele lui albe şi tremură- 

tore, o vorbă mare sta gata să nască.

Program: 1. Dimineţa la 8 dre as
cultarea serviciului divin. 2. Prelegere 
practică. 3. Deschiderea adunării. 4. Ce
tirea apelului nominal. 5. Cetirea proce
sului verbal din adunarea precedentă. 6. 
Raportul cassarului şi bibliotecarului. 7. 
Esmiterea comisiunilor a) pentru Qensura- 
rea raportelor din p 6, şi b) pentrq înca
sarea taxelor de1 la membrii ordinari even
tual acceptarea de membrii fundatori şi 
ajutători. 8. Cetirea disertaţiunilor prin 
d-l loan Domşa şi d-şora Iulia Coman. 9. 
Raportul comisiunilor esmise în p. 7. 10.) 
Discusiune asupra prelegerei şi disertaţiu
nilor. 11. Statorirea locului pentru ţine
rea adunării viitdre. 12. Alegerea a doi 
membrii pentru verificarea procesului ver
bal. 13. Eventuale propuneri. 14. Alege
rea oficialilor pe an şcol. curent. 15. În
chiderea adunărei.

Benic, în 10 Octomvrie 1903.

1. Pampu, G. Spătăceanu,
preş. not. desp.

ULTIME SCIRI.
Sibiiu, 17 Octomvrie. (Telegr. 

part. a „Gaz. Trans.w) In şedinţa sa 
de acţi, Congresul naţional bisericesc 
a luat o resoluţiune importantă în 
cestiunea catechisăriî elevilor români 
gr. or. 'dela şcolele de stat. Congre
sul declară, că catechisarea elevilor 
gr. or. români dela aceste şcdle 
are s£ se faeâ, ca şi până acum, 
în limba bisericei, român&seâ.
Consistorul metropolitan se respingă ori
ce încercare contrară acestei disposiţiunî, 
înaintând în causă representaţiune la 
guvern.

Budapesta, 16 Octomvrie. Nici 
în audienţele de adi nu s’a întâm
plat o decisiune definitivă. Ministru
lui de finanţe Lvkacs, care încă a 
fost primit, ’i s’a dat însărcinarea 
de a tracta cu partidele în direcţia 
espunerilor ce le-a făcut Monarchului. 
Decă lui Lukacs ii va succede acesta, 
el va fi primit Luni erăşî de Maj. Sa, 
când, probabil, va primi însărcinarea 
de a constitui cabinetul. Resolvarea 
oriam a fo«t d©cî din nou amânată 
pe ssptemâna viitâre. — Lukacs a 
declarat ac[î la clubul liberal, că cu 
oposiţia nu va întră în tratări, ci nu
mai cu partidul liberal.

Preotésa cp80 cn greutate:
„Nu, nu mai vine. L ’am aşteptat multă 

vreme, nu l’am uitat; dér inima îmi spune, 

că Petrea a murit acolo pe unde s’a sbu- 

ciumat, în străini. Cine scie sub ce brazde 

şi sub ce cruce zac ósele lu i! Cine scie!...“.

După vorbele acestea rostite cu jale, 

două lacrimi mari lucitóre eşiră tremurând 

în colţul genelor ei castanii. Petrea tre

mura, şi ochii ’i se umplură de un foc 

adânc. In sufletul lui gemând, mărturisirea, 

vorba mare, născu; isvorî prin ochii lui 

înfriguraţi; buzele tremurară, purtate de 

un freamăt dureros, dér vorba rămăsese 

în adâncuri, se stînse.

Şi preotésa îşi şterse lacrimile, se ri

dica şi eşi, oftând.

în  odae, în sufletul, în mintea lui Pe

trea, se făcu gol, nópte adâncă, ca într’c 

peşteră plină de spaime. Trupul, tremurând, 

se prăbuşi pe marginea vetrei; un oftat 

sălbatic isbucni din adâncul pieptului, cs 

din fundul unui mormânt, şi în ochii negri 

ai pribeagului luci nebunia.

Trecu un răstimp mare; apoi trupul 

sdrobit se mişca. Străinul se ridica cu 

greutate, prostit, începu să umble clătinân-

C o n v o c a r e .

Despărţământul „Alba Iuliau al reu- 
niunei învăţătorilor români gr. cat. din ar- 
chidiecesa gr. cat. de Alba Iulia şi Făgă
raş, îşi va ţine în sensul §-lui 21 a sta
tutelor adunarea generală de tdmnă (nu 
Sâmbătă în 17 Octomvrie în Cojlar, ci) 
Marţi în 27 Octomvrie st. n. a. c. în şcdla 
gr cat. din Alba-Iulia Lipoveni, la care 
se învită prin acesta toţi membrii funda
tori ordinari bi ajutători, precum şi spriji
nitorii învăţământului nostru naţional.

Literatură.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra scrierei de curând apărute a d-lui 

prof. N. Sulică: N oţiuni generale d in  
istoria literaturei romane (latine), sin

gura scriere competentă de felul acesta la 

noi, cuprinsă într’o clară şi frumosă limbă 

românescă. Cartea apărută în editura libră

riei N. I. Ciurcu (preţul 2 corone), o pot 

ceti cu folos toţi iubitorii de înaintare.
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Cătră fraţii mei Români.
Ne tragem originea dela cel mai pu

ternic popor de odinioră dela măriţii Ro

mani. De când am fost colonisaţî în fru- 

mósa Dacie, din Italia, Spania etc., de cel 

mai vitéz şi mai înţelept ímpérat roman, 

de Marcu Ulpiu Traian, am avut parte nu

mai de suferinţe.

Trecutul nostru a fost un rîu de la- 

crémí. S’au luptat bravii Români ca leii în 

confcra duşmanilor, cari voiau sé le rápéscá 

pământul strămoşesc şi sé le nimicăscă exis

tenţa naţională.

După atâtea lapte şi după atâta amar 

de pocăinţă şi suferinţă, avem şi noi Ro

mânii dreptul sé sperăm într’un viitor mai 

senin, mai bun, mai fericit.

Dór cum ?

Iubiţi ţ0rani Români!

Munciţi şi vé rugaţi! Nu este bărbat 

brav şi harnic cel-ce fuge de lucru. Ruga

ţi-vé lui Dumne4eu şi Feciórei Maria, ca 

sé nu vé lase pe mâna duşmanilor, ce vé 

ameninţă.

Nu vé lepădaţi de credinţa în Dum

nezeu şi de conducétoril voştri naturali, 

cari nu lucră pentru interesele lor proprii, 

ci pentru fericirea poporului românesc.

Lucraţi-v0 pământul strămoşesc în 

mod raţional, făcându-l sé producă tot 

mai bine şi mai mult. Iubiţi-vă vatra stră- 

mosóscá, precum au iubit’o moşl-strămoşii 

voştri; nu pribegiţi în ţâri stréine, unde 

pentru voi totul e stréin, totul e amar. 

Bâieţii voştri se îmbrăţişeze nu numai agri

cultura şi sciinţele înalte, ci şi negustoria, 

industria, meseriile, căci fără clasă mijlocie 

un popor nu se pó^e ferici, mai ales în 

timpul de acll. Pe fetiţele vóstre sé le mă

ritaţi numai după feciori de Român, ca cu 

timpul să nu fie primejduit simţul naţional.

Trăiţi după legile lui Dumne4eu. Tim

pul scump sé-1 petreceţ! în muncă cinstită; 

sporiţi în virtuţile creştinesc!, căci atunci 

vé veţi bucura de ródele faptelor vóstre şi 

veţi avó pace şi linişte, şi aici pe pământ 

şi dincolo de mormânt. Cine se împotri- 

vesce legilor dumnec^eescl, nici când nu-şi 

ajunge scopul.

du se prin odae. Se apropia de fundul so

bei, mâna drâptă prinse ciomagul înegrit 

al pribegiei, stânga scose o traistă săracă, 

încet, se îndrepta spre uşă; o deschise cu 

luare aminte.

Privi afară: ograda era tăcută, în lu

mina dimineţei. Eşi. Păşi cu greutate spre 

portă, o deschise, întrâ în hudiţa strimtă. 

In sufletul lui, gol ca o peşteră negră, ge

mea er vântul desnădejdii.

Incet-încet străinul păşea pe hudiţa 

pustie. De o parte şi de alta, streşinii ver^i 

de răchită luceau în sorele tinăr. Paşii îl 

duseră aprope în neştire la deal. Sui dealul; 

începu să se lase pe costă. In urmă, piele 

uşore ale dimineţei se lăsară, ca nisce per

dele uriaşe asupra satului.

0 poiană, în care vieţa primăverii se 

desvălea în sore, era revărsată de-oparte a 

drumului. Prin vibrările luminii, prin mur

murul vieţei, străinul, necunoscutul, mortul, 

întrâ sub straşina verde. Se aşe4& greu pe 

iarba mole ca mătasa. Rămase nemişcat 

apoi, cu capu ’n pept, cu ochii dureroşl, 

mari, aţintiţi. Roua lucea în sore, aprin- 

clend curcubee; o suflare duiosă trecea ca 

un val uşor prin cununile poenei. Cântăreţii 

îngânau rugile dimineţii; departe, o merlă 

şuera de dragoste.. . .

(„Rev. Ideal.“) Mihail Sadoveanu.

învăţaţi dela Francesl şi dela Englesî, 

că timpul e ban ; cugetaţi-vă serios, că 

Francesil şi Englesil, prin sciinţă, cultură, 

muncă, diliginţă, cruţare s’au ridicat aşa 

de mult şi sunt popórele cele mai bogate 

din lume. Tot aşa fac Ruşii, G-ermanil, 

Italienii, Statele-Unite din America de 

nord, etc.

Iubiţi morala, lucrul, preţuiţi sciinţa, 

fiţi omeni de omenie, economi buni, mun

citori harnici şi oruţători; fiţi sîrguincioşi 

ca albina, adunaţi în tinereţe,, ca să aveţi 

lă bâtrâneţe. Nu uitaţi, că după cjil© albe 

urmăză cjü0 negre, după vreme căldurosă 

vreme frigurosă. Fără muncă cinstită, fără 

cruţare, fără morală, fără sciinţă, este pri

mejduit viitorul unui popor. Grijiţi, mai 

ales, ca germenele corupţiei sé nu între în 

inimile vóstre.

Fraţii de un sânge sé ţină unul cu 

altul, căci în unire e puterea şi biruinţa, 

dór grijiţi, ca cei leproşi sufletesce sé nu 

pătrunejă în mijlocul vostru, căci însoţirile 

rele strică moravurile bune. Cu Jidovii şi 

cu socialiştii nu vé întov0răşiţî. Jidovii 

afirmă după Talmudul lor, că ei. sunt po

porul cel ales a lui Dumnezeu şi tóté ce

lelalte popóre sunt lăsate sé înainteze nu

mai interesele lor jidovesc!. Jidovul nu pă- 

răsesce ţ0ra în care-i merge bine, ei sé îm

bogăţesc şi trăeso pe uşor din nesciinţa 

altora.
De socialişti vé feriţi, căci dumnialor 

nu-s de pănura vostră. Ei numai binele lor 

şi-l vréu, ai vostru nici odată!

Nu vindeţi moşia strămoş0scâ, ci o 

lăsaţi urmaşilor voştri dréptá moştenire. 

Nu faceţi datorii, căci omul dator în ni

mica n’are spor. Ocoliţi crâşmele, căci ele 

aduc omului mult suspin şi năoas. Banii 

ce-i daţi pe spurcatul de raehiü, mai bine 

îi daţi spre scopuri culturale-naţionale, căci 

sprijinind aşecjâmintele culturale românesc!, 

precum sunt: biserica, şcola, foile româ

nesc!, tipografiile, băncile, A soci aţi u.n ea, în

soţirile, teatrul românesc etc., ridicaţi vacja 

poporului românesc. Dela începutul lumii 

pănă acjl, multe schimbări au fost în lume, 

şi pănă la capétul lumii forte multe schim

bări vor fi între popórele pământului. Schim

bările sé nu vă înspăimînte, dragi Români,
yi <Jo log-^efc, l im b a  d t llC ü  lo i i lá n é S C a , p o r t u l

şi obiceiurile străbune, în veci nu vă lăpă- 

daţi. Vorbiţi, scrieţi românesce pentru Durn- 

nedeu, după fisele poetului Sion. In Yeci 

nu ştergeţi din inimile vóstre următorele: 

Roma ’i mama nostră, bună 
Dela densa-am moştenit,

Limba dulce şi străbună 

Şi un nume strălucit.

Seuca, 28 Sept. n. 1903.

Ioan Toduţ, 
învăţ.

. A .  p e  1.

Cătră toţi credincioşii buni şi îndurători!!

„Bis dat, qui cito dat“.

Se scie de toţi, ce secetă mare a dom

nit pretutindenea începând din 29 August 

şi pănă în present. Omenii s’au silit a-şi 

aduna fructele anului pe timp uscat, a-le 

îmblăti şi aşe4a tóté, în speranţa odih

nei sufletesc! şi trupeşei de a puté plăti 

din ele impositele anuale şi alte greutăţi 

familiare.

Tóté acestea le adunaseră în mare 

parte şi comuna Rediu (Rőőd) din comit. 

Cluşiului protopopiatul Cojocnei, comună 

mare románéscá cu 1400 suflete gr. cat., 

cu şcoli cu 2 învăţători confesionali, omeni 

sîrguincioşi, neobosiţi, hotar puţin, popor 

mult. Din acóstá causă lucrau în hotarăle 

din jur, ca al Turdei, Ceanului-mare de 

Câmpie, şi al Cojocnei în parte la fân, la

cucuruz etc., şi cu mare ostenelă peste 

văi şi dealuri îşi transportau biata parte de 

bucate, nutreţ, căpătate după munca de o 

vară întregă, cu totă familia adeseori!

Dumne4eu atot-puternicul însă aşa 

a binevoit, ca şi ei să fie cercaţi în cre

dinţa lor ca patriarchul Job, căci în 8 

Octomvrie a. c. st. n. din ceva negrije, un 

foc iscat din acoperementul unui grajd de 

rîmătorl în decurs de câte-va ore a mistuit 

cu totul averea mobilă şi fructele întregi 

ale anului curent deJa 10 familii, nerămâ- 

nendu-le absolut nimica, nici bucate, nici 

nutreţ, nici adăpost pe iernă. Ba au fost 

şi mulţi răniţi, vrând a-şi scote câte ceva 

din focul, ce ca un torent se asverlea din 

casă în casă, pănă-ce încă în cealaltă 4i 

l’au putut stînge cu totul.

Veniţi fraţilor credincioşi, să ajutăm 

fraţilor noştri, că4uţl la sărăcie şi amar! 

Să ştergem laorămile năcăjiţilor, îmbiându-i 

cu obolul şi ajutorul nostru, fie în bani, 

bucate şi vestminte, căci îmbrăcând pe cei 

goli, săturând pe cei flămân4i, plată cerâscă 

vom lua!

Apelez la inimile bune şi nobile, ca 

să vină cu ajutorul posibil! Ofertele de 

totă specia, afară de vestminte, prefăcute 

în bani, să se adreseze subscrisului, care 

nu va lipsi a-le împărţi nenorociţilor, şi la 

timpul său a-şi da sâmă pe calea publicităţii.

Cojocna, în 14 Octomvrie 1903.

Ioan Hăţegan, 
protopopul tractului şi preşed. 

, comit, de ajutorare.

B ib l i og r a f i e .
A apărut:

A apărut „Clipe de repaus", seria
II. schiţe şi foiţe, de Sorcovă. Un volum 
8° conţinând 9 piese, pe 155 pagini. Pre
ţul 1 cor. 50 bani. Pentru România 2 lei 
n. S’a tipărit în tipografia Ciurcu et Comp. 
Braşov. Editura autorului.

„Sgârcitul pocăit“, piesă teatrală în 
două acte pentru serbătdrea Nascerii 

Domnului. Se pote căpăta la autorul G. 
Oprea în Tohanui vechiu. Preţul 20 fileri. 
O recomandăm în atenţiunea domnilor în- 
vătătorî.

Cum s’a logodit Carmen Sylva.
D-şora Elena Văcărescu, fosta damă 

de curte a reginei Elisabeta, istorisesce în 

„The Strand Magazineu împrejurările în 

cari s’a logodit Carmen Sylva. D-şora Va- 

carescu citâză cuvintele reginei 4i°end:

Eram în Berlin, să visitez pe regina, 

care mai tär4iü ajunse împărătesa Augusta 

Atunci am zărit fugitiv pe principele de 

Hohenzollern, soţul meu. Trecură mai mulţi 

ani, plini de mâhnire şi desperare. In tim

pul acesta, mai mulţi prinţi mî-au cerut 

mâna. Intr’o c|i, întâlnim din întâmplare, 

în Köln pe principele României, Carol de 

Hohenzollern - Sigmaringen. Noi mersesem 

acolo la o serbare - Bethoven. Mi-a părut 

forte bine de acestă revedere. Mai nainte 

se vorbise mult despre densul în presenţa 

mea şi sciam, că şi-a câştigat tronul în 

mijlocul unor primejdii politice şi de răs- 

boiü. Trecuse prin Austria sub alt nume, 

fiind-că guvernul austriac protestase ener

gic contra alegerii lui. Frumösele turnuri 

ale domului de Köln îşi aruncau umbrele 

asupra nostră şi în grădiniţa hotelului de 

Nord, eu îi puneam fel de fel de între

bări, făr’ să arunc o singură privire asupra 

trăsăturilor lui fine şi regulate. El îmi po

vesti a despre greua lui problemă într’o 

ţeră străină, care a devenit a lui, despre 

şesurile largi, munţii sălbatici şi despre ţă

ranii îmbrăcaţi în alb, simpli, serioşi şi do

taţi cu talentele fermecătore ale oratoriei 

şi poesiei poporale. A vorbit mult şi bine,

ér eu îl ascultam fără respiraţie, uimită şi' 

încântată. Mi-a descris domnii din ţeră, pe 

boierii cultivaţi şi totuşi barbari la spirit 

şi moravuri, în sufletele cărora vi0ţa s’& 

format din farmecul influenţelor bizantine şi 

sângele ferbinte al originei latine. Şi îl pis- 

muiam pe tinărul domnitor, fiind-că a luat 

în mână un sceptru, pentru a cărui ţinere 

se cere tot atâta putere, câtă se cere şi 

pentru ca să ţii o sabie. Şi i-am spus pe 

faţă: „Sunteţi un om fericit“.

„Şi concertul?“, mă întreba mama, 

după-ce ne-am retras în apartamentele nós- 

tre. „înainte de a vedé pe principele, erai 

aşa de doritóre să mergi la concert“. — 

„Concertul?“ repetam eu mirată. „Con

certul l’am uitat cu desăvârşire. Ah, mami, 

tu nici idee n’ai, cât de interesantă şi amu- 

sântă este convorbirea cu principele Ro

mâniei, şi cât de mult îl invidiez pentru 

frumósa lui problemă. Inchipue-ţi. El dom- 

nesce la un popor, care pentru lume este 

nou, în sânge şi istorie însă este vechiü, şi 

el trebue să-l înţelâgă şi să-l facă fericit. 

Adevărat, frumósá misiune! “ — „Ei bine, 

copila mea, misiunea acésta ar pute fi şi 

a ta. Principele României vró să te ia de 

soţie. Pentru asta a venit aici, să te în- 

tâlnescă. Nu este o întâlnire întâmplătore, 

cum cre4i tu. N’ai decât sé ĉ icî un cuvânt“, 

Câte-va secunde rămăsei zăpăcită, apoi răs- 

punseiü, forţată par’că de un impuls ire- 

sistibil: „Da, vréu sé mé mărit cu el şi 

vréu să-i ajut şi să-i urmez în acea ţâră 

minunată“.

Peste o jumătate de oră veni prinţul 

de Hohenzollern în apartamentul nostru şi 

îmi săruta mâna, ér buzele mele tremură- 

tóre îl sărutară pe frunte. Atunci a aflat, 

că am primit să-mî fie bărbat. L ’am lăsat 

sé vorbéscá, eu tăceam şi ascultam. Nicî 

un cuvânt de dragoste, nici un compliment. 

Cásétoria nostră n’a fost cásétorie de dra

goste, ea s’a întemeiat pe devotament, pe 

datorie şi pe dorinţa ferbinte de a ne face 

noué înşine şi poporului, pe care îl iubeam 

deja, tot binele posibil. In aceeaşi sérá, prin

ţul s’a întors în România cu gândul să re

vină peste trei săptămâni. Farmecul era 

spulberat, după-ce s’a dus. Am petrecut 

nopţi nedormite şi 4^e linişte, mé

gândiasB la repedea mea hotărîre şi eram 

nesigură de viitor alăturea de un bărbat, 

pe care aşa de puţin îl cunosceam, şi într’o 

ţâră necunoscută şi îndepărtată. Ce păreri 

va fi având descendentul severilor Hohen- 

zollernl? Şi părerile mele îi vor plácé óre 

lui şi nu-1 vor înspăimânta? Eu eram deja 

poetă, şi în contactul cu bărbaţii de spirit 

din patria mea şi în cercul marei princi

pese Elena îmi însuşisem ideile liberale ale 

egalităţii şi democraţiei. Când mé gândeam 

la cătuşele grele ale tradiţiuuei, cari îi în- 

înconjurau familia şi principiile... gân* 

durile acestea mă înspăimântau.

D-şora Vacarescu adaugă, că din mo

mentul, în care Elisabeta a călcat pe pă

mântul României, tóté sforţările sale şi-le-a 

îndreptat spre a cunósce trebuinţele şi 

aspiraţiile ţării, aşa, că ea a devenit 

aprópe Româncă.

W  Domnii abonaţi, cari cu I 
Octomvrie v. nu şi-au reînoit încă 
abonamentul, b’ineyoi^scăa-1 re- 
înoi neamânat, ca s6 nu li-se în
trerupt regulata espedare a Zia
rului.

De adi începend nu vom 
mai espeda fdia celor ce nu şi-an 
re’noit abonamentul.

Administraţiunea

„Gazetei Transilvaniei^

Magazinul de mătăsărie In Magazinul nostru recunoscut ca ^  ^  ^  & ^  ^  ^  5Q cr j,, ^

cel mai bogat asortat, au sosit: . , f  . . . .  „ a

M Mâtasarii lucii Liberty » * 78 „ » ,
ă t ă s e r i e ,  C â t S T 6 f 6 .  Stofe de mâtase fasonate • » 85 » » »

D ante le ,P ang lic i, k î ’ * '
B l l f l s p G S t  I V  BgCSÎ u te z a  4  maresi comolat asortiment de nov tăti. Mătăsuri Cllinese n 1 n 50

în mare şi complet asortiment de nov tăţi.
Atragem  atenţia On. Dame asupra  

articolelor fdrte valorose şi anum e: M o s t r e  l a  c e r e r e  s e  t r i m i t  g r a t is .
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 16 Oct. 1903

Mësura
séu

ţreutate»
| Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13 20

n Q-râu mijlociu . . . 12 80

yt Grrâu mai slab . . . 12 60

79 Grâu amestecat 9 ■70

n Săeară frumosă. . . 8 40

îi Săcară mijlociă. 8 10

n Orz frumos . . . . 7 20

n Orz mijlociu. . . . 6 90

n OvSs frumos. . . . 5 25

T> Ovăs mijlociu . . . 4 80

yt C ucu ru z ................... 9 30

w Mălaiu (meiii) . . . 8 —

T) Mazăre........................ 16 —

Ti L in te ......................... 17 —

y\ Fasole......................... 12 —

71 Sămenţă de in . . . 16 —

n Semenţă de cânepă . 7 50

n Oartoft......................... 1 60
n Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96

n Carne de porc . . . 1 20

n Came de berbece . . — 72
100 kil. Său de vită prospăt . 42 —

« SSu de vită topit . 60 —

Concurs.
Pentru grădina de altoi şi şc6la 

practica economică, iniţiată de co
muna Selişte, se caută un c ondu 
cător.

Cei ce doresc a fi angajaţi se 
se adreseze până în 15 Noemvrie a. c. 
la subsemnata primăria, înaintându- 
şî şi documentele despre pregătirile 
teoretice şi despre aplicarea de pâ
nă aci.

Onorariul se va stabili prin în
ţelegere ui teri oră.

Competentii vor indica în otert 
şi cea ce pretind

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Nicolae Henţiu m. p. Dumitru Popa m. p.
ro ta r 1—3.1128 prim ar.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil : Traian H. Pop

O
3
o

Preţul 50 fii. plus porto 5 fii. 

Se pot procura dela

Librăria archidiecesană,
S ib i i u  (Nagyszeben.)

1-3.1127 V J

H. OSTERZETZER
"  CIASORNICAE, »

B R A Ş O V  •>
Strada Porţii nr 16, 

este MAGAZINUL cel mai ieftin 
ssis de a-şi procura =
Ciasornice obiecte de 

aur şi argint.
ŞJ Serviciu solid, preţuri fixe.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

îiLa M r t if i î  „ f t i s f i  vercL
în Braşov (Scheiu) Strada Costei, 

se află de vânzare cu preţ ieftin tot 
soiul de p o ru m b i de rassă, g ă in i 

de lues şi obicinuite.
Reflectanţii se trimită o carte 

poştală duplă. Serviciu reel.
-3.1109.

N O U L  R E S T l l l R A M f

în casa Reuniunei insdustriale (Gewerbevereinshaus).

Subscrisul are onor*3 a aduce la cunoscinţa On. public 

precum şi Onor. ofiţeri, că am luat asupr’aml

Localităţile Restaurantului 
dela casa Reuniunei industriale.
Avend praxa de 80 de ani în branşa de restauratori, 

sunt în stare a corespunde tuturor cerinţelor Om. public.

Recomand sala frumosă pentru aranjarea de festivităţi. 
Sale separate pentru petreceri închi.-e. PopiCăriB de ernâ*

Mâncări escelente. Vin bun.
B e r e  d e  33-a.d.-weis- ^
S ’a deschiderea în 11 Octomyrie a. c. 

cu soiree, Musica militara.
Apelând la binevoitorul sprijin al On. public, sunt

cu totă stima

FRIEDRICH SCHMIDT.

NB. Localităţile din casa de tir, (Schiitzenhaus)

o

ÎHSCÏÎI1

O O O

Subscrisul JÓN SPACZYNSKI, fac cunoscut 

Onor. public, că în ijiua de 4(17) Octomvrie a. c. la 2 óre p. 
m vo i de sch ide

£ COFETĂRIA §§§
situată în Târgul Cailor nr. 10.

şi aranjiată după stilul cel mai modern.

Avénd o practică de peste 25 ani în acésta branşa în 
Bucurescî, Iassv, Paris şi Viena, cred că On. public va sci 
aprecia şi cunósce lucrul solid şi bun.

Tot-odată fac cunoscut On. public, că comăntjile în Pră
jiturii, Patelli, Cosonaci, Torte, Bombóne, Glocceli, Fructe, Candi- 
te, Giaţâe, Petit Fürré, Pismeţi şi sute de alte articole vor fi 
tot-deauna la disposiţia onor. consumătorî.

IFreţiiri zziodera/te. S e r v ic iu  prom pt.
Ou deosebită stimă

2 3125 ION SPACZYNSKI.
.9&' COIHERCIÜ de VIN en gross.

! Noroc deosebit la Török!
N e î n t r e c u t

este norocul, care fayorisézft colectura nóstrá principală. Am
plâtit On noştri clienţi în scurt timp câştiguri mai mult de
12 milióne cor. In 5 luni din urma

trei din cele mai mari câştiguri şi anume:
premia cea mare de 605i000 cor. cu Nr. 57080

100 .000  „ .. Nr. 74866
90.000 „ „ Nr. 109780

afară de acestea multe alte câştiguri mari.
Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 

mari şanse de câştiguri din lume. In loteria de clasă a 18, se vor 
sorti erăşi din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de

1 4  Millionen 4 5 0 .0 0 0  Kronen
m ca. £ Monaten verloost.

Der grösste Gewinn beträgt im glücklichsten Falles
K r o n e n .

Speciell 1 Prämie mit 6 0 0 * 0 0 0 .1  Gewinn & 4 0 0 * 0 0 0
a a

8 0 *0 0 0 *  1 & 7 0 *0 0 0 , 2 â 6 0 *0 0 0 ,1  & 5 0 * 0 0 0 , 
U 4 0 0 0 0 - 5  k 3 0 * 0 0 0 ,3 â 3 5 * 0 0 0 , 8 â 20 *0 0 0 *  
8 â 1 5 *0 0 0 , 36 â 10 *000* und noch Yiele andere; 
zusammen 5 5 * 0 0 0  Gewinne und Prämie im Betrage von 
K ronen 1 4 ,4 5 9 *0 0 0 *

Preţul original al losurilor stabilit după plan, Claäa I. este: 

l/8 los orig. fl.—.75, seu cor. 150, | V4 los orig. fl. 1.50, säu cor 3.-

3. V,
şi se trimite cu rambnrg seu pe lângă trimiterea sumei înainte.
Liste oficiose se esped^ză după tragere. — Planuri ofieiose gratis.

Ne rugăm ca comande de losuri originale a se trimite direct 

la noi până în

19 O c t o m v r i e  a. c.

rënian deschise c>U .se va ţ i n e  ii jupul frumos. J q q

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenţa (în enibalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.

A p ro b a t  de prim ele capacităţi a le  c lin icei d in  V iena.

Prima destilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controlă al institutului 
de analisă al Reun. gen austr. a farmeiştilor din Viena.

O sticlă cor. 5 —, juni. sticlă coi*. 2*6 0 .
Se află de vêudare în tote băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în enibalagiul 

original) institutului indicat (Viena IX ) Spre analisă gratuită.

3 2 .«  
S’S. 3 

« _  2.=:» B O 
„ “» «5
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co
< s» a—■a j*
CO - t  E  3 O Ía b S,
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CO — =■O *-►
;rp 3

Cea mai mare întreprindere de loterie de cl. în Ungaria.

Secţiile loteriei de clasă ale colecturei nostre principale sunt:

Centrala: T l ie r e s ie n r in g  4©/a- 
î. Filial« r 'Waitzri<*rrin£? 4.

2. Filială : Muzeum ring nr. li.
3. , Elisabetliring 54.

cd

C=3
C-Dcd

Scrisoi ea de tăiat.

Domnului A. T O R O K & C°*> Budapest.
Binevoiţi a trimite ............. Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă r. ung.

împreună cu planul oficial, 
o -i fl ( a se lua cu raraburs, ur- \ (Ce nu convine 

..................... \ meză cu mandat postai. J s?e ştergeţî).
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Mm deposit de Pânzărie a Iii Benedict Schroll.
Se vinde cu bucata, cu preţul de fabrică,

per cassa se dă sconto de 8°|0.

F R A Ţ I I  Ş IM A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3.

Trusouri complete pentru mirese;
deposit de AL1I1TOI şi FASIIIII de masă; 
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi străine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor esecuta cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânza de Olanda şi Pânzâtnrl
= = = = =  calitatea cea mai hună.

mo 
* ©

* ®

r 90

r  o
® p! 
a, p* 
P-co 
5
SB  

s a
»<53
r  cd

A N U N Ţ .

Subscrisul are on6rea a se recomanda Onor. public din 

Braşov şi jur, ca primul măestru de

Văpsitor de lemn şi peatră
In Braşov, strada Costei nr. £©,

care intreprinde orî*ce văpsitorie şi orî-ce im i t a ţ i i  de lemn 
şi petră, ca de e.: stejar, mahagon, palisander, nuc, vişin şi alte
le ce cad în branşa acesta.

Rog deci pe On. public de a-mi da binevoitorul sprijin, 
asigurându-l tot-odată de un lu c ru  bun, so l id  şi durab i l .

Preţuri de tot ieftine.
Cu t6tă stima.

ilîi
m

I

jur"*

Un

2—3.1124

Vasile Moldovan,
niăestru-văpsitor.

Braşov, (ScheiD) pe Costă nr. 20.

MAREA BANCRUTA!
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi m a r e a  fabrică-  d e  a r g i n t ă r i ă  s’a văcjut necesitată să dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei răsplate miol pentru muncă. 

Mu sunt îm puternicit să îndeplinesc acest mandat.

E U  t r i m i t :  pu‘n ” mare,° rI oni’ urm&t°re,le f l .  6 . 6 0  şi adecă: 
va w ■ obiecte pentru mica samă de v

6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
glesă ;

6 furculiţe de argint pa
tent american dintr’o 
bucată;

6 linguri de argint patent 
american;

12 linguriţe de argint pen
tru cafea patent ame
rican ;

1 lingură de argint pen- 4 
tru supă patent ame- 
rican ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent american ;

6 cescl Victoria englezesc!;

2 candelabre de masă;

1 strecurâtore pentru ceiă;

1 zaharniţă;

42 bucăţi la un loc fl. 6.60.

Tote cele <42 de obiecte sus amintite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel 
de O. fl* 60.

Argintul patent american este un metal alb, care îşt păs- 
treză colorăa argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantăză.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e şarlataniă, mă 
simt îndatorat în public, că orl-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea însă să nu trecă cu vederea ocasiunea acesta favo
rabilă. de aşi procura acestă garnitură pomposă, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
şi In economia casei.

Depon numai la A. HIRSCHBERG“S
Exporthaus von amerik. PatentSilber-waarenfabrikTelephon Nr. 7114.

W  I  E W, II ., Kembrandtstrasse
Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală sâu cu trimiterea sumei i

Înainte, Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca: ^  W  £

S i t r a i  d in  s c r is o r ile  de re eu n o se ln ţ» .
Sunt fârte mulţămită cu trimiterea ga^niturei, şi sS’ml mai trimiţi încă o garnitură 

cu fl. 6.(10. — K o l o z s v a r .  N Exelens Baronin Bânffy.

Sunt forte mulţumit cu trimiterea garnitureiţ şi se-ml mai trimiteţi încă una.
S o z o v i c s ,  Sândor Keresztessy,

suprefect.
Stimate Domnule1

Sunt forte mulţumit cu garnitura. Mă rog a-i trimită şi socrei mele, baronesei 

Nvarv născ. de Somocvi, trei asemenea garnituri la Szunto.
Baron lulius Nyary.

Săpun  SCHICHT.
C e r b t t

I R  O  ^  : 

s e u  şes?*

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi

cei m ai ieft in.

C i i e  i a

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

Se capătă pretutindeni
La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicflt“ şi una din mărcile sus indicate.
,}{ 76 —00.(720),

B A N C A  de asigurare „T R A N S S Y L V A N IA “
— ■■■.■■■■'■■a« î n t e m e i a t a  l a »  a n u l  1 8 6 8 .  . —  

S IB IIIT , strada Cisnâdiei nrul 5 (^edificiile proprii),
îu ce,e mai avanta9'®se «ondiţii; contra pericolului de in- 
eendlu şi esplosiune, edificii de orî-ce fel, mărfuri, mo

bile, vite şi producte economice etc. asupra v ieţ i i  omu l u i  în tote 

combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viată, rente etc. etc.

ASIGU RĂRI POPORALE FĂRĂ  CERCETARE MEDICALĂ.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă si de garanţie specială, cu finea anului 1900: 

1.303,579 corone 15 bani.
Valori asigurate contra incendiului : Capitale asigurate asupra v ieţii:

72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentru iesiSplM ie incendii 3,003.550 c. pentru capitale asiprate pe viaţii 2,738.793 c.
Ofe r te  şi orî-ce informaţiunl să pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţii 

din tote comunele mai mari. 7—30.

i L g ' e i i t ’a r l  pr inc ipa le : 
in Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiu. Timişora şi Făgăraş.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


